

bb 68. időjárásjelentés

gg bh la

1976. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti március 24-én, szerdán
19 órakor:

többfelé eső

tulnyomóan borult idő, többfelé ismétlődő esővel, néhány helyen havasesővel. mérsékelt, több helyen élénk észak-keleti, északi szél. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet 4-9 fok között. /mti/

--

bb.69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/la

1976. március 24.

68. időjárásjelentés
69. hírjegyzék
/mti/

--

20.45/a

- 50 -

21⁰⁰

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. szépülő lakótelepek, esztétikusabb környezet - szobrok, emlékművek április 4. tiszteletére

i/ró/fe/pr/a/la

1976. március 25.

a lakótelepek esztétikusabb környezetének és a munkáslakta kerületek képzőművészeti diszítésének tervszerű alakítása hazánkban szinte napi tevékenységgé vált. a diszitó jellegű közterületi plasztikák, valamint az emlékmegőrző alkotások során országszerte kiemelkedő fontosságot tulajdonítanak a fel-szabadulást megfogalmazó alkotásoknak. a képzőművészeti kivitelező vállalat szoboröntődjében és kőfaragó műhelyében ebben az évben is több - április 4-ét, a vörös hadsereg harca-it, valamint az ellenállási mozgalom eseményeit és kiemelkedő személyiségeit megőrkítő - alkotás kapott végső formát.

a vállalat szakemberei többnyire már a helyszínen végzik a szobrok és emlékművek felállításához szükséges előkészítő munkálatokat - tájékoztatták az mti munkatársát. vigh tamás három méter magas, bronzba öntött lenin-szobor tatabánya újvárosanak központját disziti majd. marta istván szobrászművész felszabadulási emlékművét a xviii. kerületben állítják fel; a három méteres mészkőszikla, s a beléje faragott nem fi-rugális „dombormű”, tömege a szabadságvágy, az országépítő akarat erejét fejezi ki.
/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ szépülő.....folyt./-a

értékes műalkotással gazdagodik a szabolcs-szatmár megyei
ibrány község is. pató róza kőszobra, egy háromméteres kezé-
ben gyermeket tartó álló nőalak örök jelkép: a békében, a biz-
tos jövőbe vetett hitet sugározza. méreteiben a legnagyobb
lesz bányai józsef felszabadulási emlékműve. a kalocsa főte-
rén álló kőköltemény hatalmas talapzattól, s mögötte elhelyez-
kedő, figurális domborművekkel ékített emlékműfalból áll. munkás-
mozgalmi ihletésű, a munka és egészség életet betöltő fontossá-
gát sugalmazó üvegmozaikot kap a szombathelyi tüdőszűrő állomás;
moh ferenc 23 négyzetméteres impozáns alkotása szintén felsza-
badulásunk ünnepére készül el.

kiss istván kossuth-díjas szobrászművész hűvösvölgyben fel-
állítandó munkásmozgalmi emlékműve fővárosunk e kedvelt pihenő-
helyének új látványossága lesz. alkotója ezuttal is kedves a-
nyagából építkezett: szobra két hatalmas, csaknem huszszoros
nagyítású vaskéz, s ölelésükben a vörös üveggolyó a féltés, a
gondoskodás szimbóluma. a szobor rozsdaszínű lesz, talapza-
tául bazaltkockákból lejtős utat építenek, s a hűvösvölgy e-
gyik fiatal facsoportja öleli majd félkörbe a munkásmozgalmi em-
lékmű gótikus hatású kompozícióját./mti/

-.-

bb.2. képzőművészeti gyűjtemény a munkásművelődés szolgálatá-
ban

vid/kz/a/la

1976. március 25.

a munkás művelődés javítására három évvel ezelőtt ujszerű
kezdeményezés született várpalotán. a városi tanács és a helyi
társadalmi szervek levelet irtak az ország neves képzőművészei-
nek, s ebben arra kérték őket, hogy küldjék el egy-egy alkotá-

sukat várpalotára. az így kialakuló gyűjteményt a munkások kép-
zőművészeti izlésének formálására, művelődéspolitikai célok-
ra kívánják felhasználni.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ képzőművészeti.....folyt./-a

a kérés meglepően kedvező fogadtatásra talált. három esz-
tendő alatt az ország különféle helyeiről 145 művészeti alkotás
érkezett várpalotára. festmények, szobrok, kislapoztikák, gra-
fikák, kerámiák és érmek zsűrizzett értéke meghaladja az 1
millió forintot. a többi között olyan művészeket lehet a gyűj-
temény alkotóinak sorában találni, mint bernáth aurél, borsos
miklós, barcsay jení, czóbel béla és gádor istván.

a veszprém megyei képzőművészei közül r. kiss lenke szob-
rászművész és udvardy erzsébet festőművész több alkotással sze-
repel a munkás-tárlaton. a bányászváros néhány évvel ezelőtt el-
hunyt neves festőművészeinek, nagy gyulának özvegye több helyi té-
májú képet bocsátott rendelkezésre a gyűjteményhez.

a nivós gyűjteményt először az inotai alumínium kohászok
művelődési házában állították ki. az alumínium kohászokon és a
november 7 erőmű dolgozóin kívül, nagy számban keresték fel a
kiállítást várpalota bányászai, üzemi dolgozói és pétéfürdő mun-
kásai is. a város szocialista brigádjai programjukba iktatták a
tárlatlátogatást./mti/

-.-

bb.3. nikotinmentes volán-járatok

i/kf/fe/a/ie/la

1976. március 25.

több sikeres helyi vállalati kezdeményezés után a volán
tröszt is bekapcsolódott a dohányzási ártalmak elleni küzde-
lembe, járatainak, nikotinmentesítésével, a tröszt intéz-
kedésére a helyközi autóbuszjáratokon - a nemzetközi és a
különjáratok kivételével, amelyeken általában a kocsik hátsó
része a dohányzószakasz - április 1. után - tilos a dohányzás.

az intézkedés a dohányzást lényegében csak korlátozza,
hiszen a nagyobb távolságu járatok utbaeső állomásain általá-
ban óránként 5-10 percet is tartózkodnak a kocsik, így van idő
egy-egy cigaretta elszívására./mti/

-.-
- 3 -

bb.4. Létszámfelvételi zárlat után: gyorsul az ügyintézés - egyszerűsítést javasol a vb titkár, a tanácselnök - milyen színű a kutya szeme

i/me/s/pr/a/la

1976. március 25.

harminc napon belül intézik el azokat az ügyeket is, amelyeknek végére eddig két, sőt három hónap alatt tettek pontot a iv. kerületi tanácsnál. a több szakigazgatási szerv hatáskörébe tartozó kérvényeket például telefonon, vagy személyesen egyeztetik, beszélnek meg az illetékes előadók, és nem küldözgetnek levelet egymásnak, házon belül. az ügyféltől sem kérnek újra és újra haladékot.

ez az egyik intézkedés, amellyel a felesleges adminisztrációt, bürokratikus eljárást akarják megszüntetni. a létszámfelvételi zárlat után a tanács apparátusa együttesen keresi az ügyvitel ésszerűsítésének módját. azt vallják: a január elsején életbe lépett rendelet nyomán az ügyintézés nem szenvedhet késést, csak javulhat.

- tovább folytatjuk az adminisztráció egyszerűsítését - mondotta dr. lengyel magda, a tanács vb -titkára az mti munkatársának. - kerületünkben javában zajlik a szanálás, építkezés, a jövőben az eddigieknél is több ügyre számíthatunk. viszont az apparátus - amelynek 75 százaléka nő - köztük sok a kisgyermekes anya - időnként több dolgozóval is megfogyatkozhat. a rövidebb ideig hiányzókat a kollegák helyettesítik, a huzamosabb ideig távollévő feladatait egymás között elosztják. a munka jobb megszervezését segíthetik a felsőbb szervek, azzal, hogy lemondanak a felesleges jelentésekről, kimutatásokról. a fővárosi tanácsnak 20 egyszerűsítést javasoltunk. többek közt: az ikv tdvékenységéről ne kérjenek tőlünk is, meg a vállalatától is jelentést. az üzemi könyvokra vonatkozó adatokat az üzemeiktől szerezzék be, a kerületi tanács közvetítése nélkül. vagy: magán-kisiparosok számának alakulásáról elegendő lenne félévenként tájékoztatást küldeni. a felesleges kimutatások hátráltatják az érdemi munkát.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.4./ Létszámfelvételi.....1.folyt./-a

hasonlóan vélekednek a x. kerületi tanácsnál is. amint zarnóczy józsef tanácselnök elmondta, számos egyszerűsítési intézkedést javasoltak. például: - azok a lakosok, akik más kerületben akarnak házasságot kötni, az illetékes tanácshoz forduljanak irataikkal. ne kötelezzék a házasulandót arra, hogy előzőleg tőlünk kérjen bizonyítványt, amely semmit sem bizonyít, viszont időt rabol el mindkét féltől. az ebadó megállapítással kapcsolatos tennivaló is egyszerűsödhet. jelenleg háromféle adatlapon tulzottan sok kérdésre kell válaszolni. még arra is, hogy milyen színű a kutya szeme....

házon belül már megkezdtek a munka ésszerűsítését. a kért anyakönyvi kivonatokhoz levelek helyett típusnyomtatványt mellékelünk. a lakosokat, ha lehet, nem hivatjuk a tanácshoz, a népességnyilvántartáshoz szükséges kiegészítő adatot például levélben kértük. többszáz kérdés, kérés bejelentésétől kiméltük meg a lakosokat azáltal, hogy a tanácstagokat tájékoztattuk a lakás-, utépités-és más közérdekű munkákról. április 15-junius 30-a között a tanácstagi beszámoló alkalmával folytatjuk a tájékoztatást. másik intézkedés: arányosan osztjuk el a munkaerőt és a tennivalókat a tanács osztályain. a műszaki osztályról nemrég egy mérnököt irányítottunk áttervosztályra, ahol nagy szükség van rá.

az első tapasztalat közös vélemény tehát: a tanácsi dolgozók megértéssel fogadták a jogszabályt. szervezéssel javítják a munkát és nem létszámnöveléssel. bár még a kezdeti lépéseknél tartanak, s az év első hónapjaiban a szokottnál is több az ügyfél, az ügyintézés viszonylag zavartalan volt. később pedig, amikor esetleg több dolgozó hiányzik majd gyermekgondozási, vagy fizetésnélküli szabadság miatt, jelentkeznek a további ésszerűsítések kedvező hatása./mti/

--

- 5 -

bb.5. nem hivatalos világbajnokságnak ígérkezik - tizenkét ország társastáncosait várják szombathelyre

vid/kz/a/hgy

1976. március 25.

hat szocialista és hat nyugati ország társastáncosai jelentkeztek az idei, sorrendben 11. savaria nemzetközi táncversenyre. a savaria rendezvények hagyományos májusi táncos seregszemléje ismét nem hivatalos világbajnokságnak ígérkezik, mivel a világ társastánc mozgalmának színe-java jelezte részvételét. a szombathelyi művelődési és sportház parkettjén angol, ausztriai, ausztrál, csehszlovák, dán, holland, jugoszláv, lengyel, ndk, nszk, szovjet és magyar párok mérik össze tudásukat a standard és a latin-amerikai táncokban nemzetközi zsüri és a már szakértőnek számító szombathelyi közönség előtt.

az idei táncverseny újdonsága a dán-magyar baráti társaság formációs gyermektánc együttesének fellépése lesz.

a nemzetközi verseny mellett ismét lebonyolítják a városban az 1976. évi magyar táncbajnokságot. a korábbi évekkel ellentétben ezúttal csupán a legmagasabb - a sonderklasse - osztály párok versenye dől el szombathelyen. az alacsonyabb kategóriák versenyére különböző városokban kerül sor./mti/

-.-

bb.6. készül a magyar néprajzi lexikon

i/k /gk/pr/a/la

1976. március 25.

a hazai néprajztudomány történetének egyedüálló vállalkozásába kezdett a magyar tudományos akadémia néprajzi kutatócsoportja: magyarország teljes népi kulturáját dolgozzák fel és adják közre az ortutay gyula akadémikus főszerkesztésében megjelenő magyar néprajzi lexikonban.

külföldön már megjelentek olyan lexikonok, amelyek egy-egy speciális témát rendszereztek. olyan tudományos munka azonban még ott sem látott napvilágot, amely bemutatja a népi kultúra tárgyait, eszközeit, a népszokásokat, rendszerezi a folklór világát, néprajzi elméleti fogalmakat határoz meg.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.6./ készül.....folyt./-a

a lexikon összeállításához 1970-ben, több mint 90 munkatárs, szinte a teljes hazai szakembergárda látott hozzá. négy kötetben hét-nyolcezer szócikket adnak közre. az egyes fogalmak megértését öt-hatezer fénykép, grafika, térkép segíti. az első kötet, amely a-tól é-ig dolgozza fel az ismeretanyagot, már nyomdakész állapotban van, várhatóan az év végéig a könyvesboltok polcaira kerül.

a tudományos igényű lexikon nemcsak a szakemberek munkáját segíti, hanem a virágkorát élő helytörténeti-honismereti mozgalomban résztvevőknek is hasznos utmutató lesz. egy példa a közérhetőségre: az aratóünnep szó alatt a következők találhatóak a lexikonban,, az aratóünnep: az aratás befejezésének megünneplése. a mezőgazdasági hagyománykörnek, az egész magyar nyelvterületen ismeretes látványos közösségi jellegű szokása. első emlékei a középkorig nyulnak vissza. az aratóünnepnek különböző változatai ismeretesek, főbb mozzanataikban azonban országosan megegyezik. az aratás befejezése után a részesaratók buzakalászokból, mezei virágból aratókoszorúkat kötöttek, ritkábban buzabát és ünnepélyes menetben a földesur, a tisztartó vagy a gazda elé vitték. a vendégesség rendszerint táncdalokkal fejeződött be. a táncdal egybekötött aratószokás egy 1901-es miniszteri felhívás után vált általánossá, főleg nagybirtokos vidékeken. az egyénileg arató gazda nem rendezett ünnepséget, de a kalákás vagy részesaratósnál rendszerint kalákatánc/taposóbál/, kepebál/felvidék/ fejezte be az aratást, amelyet gyakran a tarlón tartottak meg. a gazda a munkásokat itallal - gyakran étellel is - megvendégelte.,,

a néprajzi lexikonnal egyidőben másik két jelentős munkán is dolgoznak a néprajzkutatók. a napokban készítik elő a,,magyarország néprajza,, című, hat kötetre tervezett művet. utoljára 1933 és 1937 között adták ki - ugyanezzel a címmel - az akkori néprajzi kutatások eredményeit rendszerező könyvet. az új,, magyarország néprajza,, lesz az első nagyszabású összefoglalója az azóta eltelt időszaknak.

már rajzolják a,, magyar néprajzi atlasz,, térképeit is, amely kartográfiai módszerekkel mutatja be néprajzi, kulturális sajátosságainkat. a könyv a magyar nyelvjárások atlaszához hasonló formában jelenik meg, több mint 700 térképet tartalmaz. várhatóan 1977-ben hagyja el a nyomdát. a nemzeti atlasz anyagát felhasználják majd egy később megjelenő, nemzetközi együttműködéssel készülő európai néprajzi atlaszhoz./mti/

-.-
- 7 -

bb 8. vörösmarty mihály, tamási áron, sütő andrás, jókai anna bemutatók a színházakban

i m m be pr bh la

1976. március 25.

komoly műhelymunka folyik a budapesti és vidéki színházakban. ezt bizonyítja az a tény, hogy az évad még hátralévő hónapjaiban is jónéhány magyar szerző darabja vár bemutatásra, s a választékban egyaránt szerepel klasszikus, modern dráma, könnyed vigjáték és operett is.

az egyik legnagyobb vállalkozásnak ezek közül a nemzeti színház új produkciója ígérkezik: pécsi vendégrendező irányításával kezdtek hozzá vörösmarty mihály „csongor és tünde”, című mesejátékának színreviteléhez. sik ferenc a négy főszerepet bodnár erikára, vörös eszterre, téri sándorra és pathó istvánra bizta. mirigyét ronyecz mária kelti életre, a három ördögfiók pedig szacs vay lászló, felföldy lászló és benedek miklós lesz. a diszleteket csányi árpád, a jelmezeket schaffner judit tervezi. a koreográfus ugyancsak pécsi vendég, eck imre. lassan már klasszikusnak számít tamási áron is, akinek színpadi alkotásai szinte reneszánszukat élik színházainkban. az énekes madár, a boldog nyárfalevél után most „vitéz lélek”, című darabja kerül a veszprémi petőfi színház repertoárjára pethes györgy rendezésében.

ugyancsak a színházak érdeklődését bizonyítja a mai magyar dráma iránt, hogy régebbi művek felújítása mellett mai magyar szerzőknek is színpadot biztosítanak. pécssett lászló lajos „uránbányászok”, című drámáját láthatja a közönség, miskolcon pedig páskándi géza „a kettéfürészelt zongora”, című fordulatos, a szerző sajátos stílusvilágába fogant „abszurdja”, megy majd. kecskeméten örkény istván kulcskeresők című nagyszerű darabját mutatják be, kaposvárrott pedig sütő andrásnak a madách színház műsorán „csillag a máglyán”, címmel játszott, kálvinnról szóló történelmi drámája kapott helyet. jókai anna: „tartozik - követel”, című drámájából az állami déryné színházban lesz premier petrik józsef rendezésében.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 8. /vörösmarty mihály... folyt./ bh

a vigszínház társulata gyurkovics tiber új drámáját készül bemutatni, amely tolsztoj híres kisregénye, a kreutzer szonáta alapján készült. az április 29-én bemutató főszereplői: béres ilona, szegedi erika, somogyváry rudolf és szakácsi sándor. a diszleteket drégely lászló, a jelmezeket pedig jánoskúti mártia tervezi. a 25. színházban a vörös zsoltár, a szerelmem, elektra után most láthatja a közönség jancsó miklós rendezésében hernádi - jancsó „az ellenforradalom kézikönyve”, című színpadi alkotását. jelentős vállalkozásnak ígérkezik az állami bábszínház felújítása is, ahol kodály zoltán „háry jános”, című daljátékának szilágyi dezső által készített változatát tüzik ismét műsorra, szőnyi kató rendezésében.

az utóbbi évadokban egyre több színház fordít figyelmet a legifjabbak igényeinek kielégítésére is, s mesejátékokkal igyekezik a fiatal nézők kedvében járni. a budapesti gyermekszínházban romhányi józsef és horusitzky zoltán a klasszikus grimm mesét, a csipkerózsikát feldolgozó „aktualizáló”, játéka ígér kellemes perceket, feltehetőleg nemcsak a gyerekeknek, hanem a szülőknek is. az állami déryné színházban sármánci pál és dénes margit népszerű hőse, peti folytatja kalandjait. a szerzők harmadik mesejátéka „peti vigyázz!”, címmel kerül a kicsinyek elé csongrádi mária rendezésében. az állami bábszínház felnőtt műsorai mellett természetesen továbbra is elsősorban a gyerekeknek szóló produkciók bemutatását szorgalmazza, ezért játsza el a tervek szerint májusban török sándor: kököjszi és bobojsza című kedves történetét, kovács gyula rendezői irányításával.

a szórakoztatás, a könnyűműfaj is jónéhány új premierrel képviselteti magát a még hátralévő hónapokban a hazai színpadokon. a vidám színpadon „lehetünk őszinték?”, címmel új kabarét láthat hamarosan a közönség. a fővárosi operettszínházban lehár ferenc „cigányszerelem”, című, régen játszott nagyoperettje egészíti ki a műsortervet, békés andrás rendezésében. a békés megyei jókai színházban csiky gergely: kaviár című zenés játékát biztosít felhőtlen kikapcsolódást, s ugyancsak csiky gergely premierrel zárja évadját a győri kisfaludy színház is, ahol a könnyes-tréfiás nagymama kel új életre. a kaposvári csiky gergely színházban kerekes jános állami áruház című, filmről is jól ismert operettjét viszik színre./mti/

.-

- 9 -

bb.7. megmentik a pusztulástól a népi építészet értékeit győr-sopron megyében - tájházakat alakítanak ki

vid/kz/a/hgy

máouy. március 25.

tájházzá alakítják győr-sopron megye községeiben azokat az öreg házakat, melyek a kisalföld népi építészetének jellegzetességeit viselik magukon. a győri xantus jános múzeum szakemberei felkutatották a megyében a néprajzi szempontból értékes házakat.

tápon találtak egy nádfedeles cselédházat, amely a sokorói dombok építészetének minden sajátosságát reprezentálja. a régi évszádos cselédházban dokumentumok, mesterleveket alapján egy kovácsműhelyt rekonstruálják.

fertőszéplakon öt házból álló házsort rendeznek be a nyugat-dunántuli parasztság népi használati eszközeivel. a vályogból épült nádfedeles házsor érdekessége, hogy a házak egymáshoz viszonyítva a fűrészfogak mintázatát követik. az ugynevezett fűrészfogas megoldású házsorépítés igen gyakori volt a nyugat-dunántulon, napjainkban azonban már csak elvétve található meg a községekben.

jánossomorján a néprajzi expedíció tagjai fedeztek fel egy igen értékes barokk parasztházat tavaly nyáron. ebben állítják ki a helytörténeti gyűjteményt, melynek darabjait a község lakói szedték össze az öreg házak padlásain, pincéiben. bezenyén, a megye horvát nemzetiségi községében pedig horvát nemzetiségi tájházat alakítanak ki./mti/

--

bb.9. magyar-bolgár autóbusz kooperáció - motorokért és részegységekért autóbuszalkatrészek és felszerelési cikkek

i/szó/be/ie/a/la

1976. március 25.

a szocialista országok közötti autóbuszgyártási kooperáció jelentős állomásához érkezett; ezentúl ugyanis magyar motorokat és részegységeket is beszerelnek a bolgár autóbuszokba. a részegységekért cserébe a bolgár partner többek között járműalkatrészeket, autómelöket és különböző autóbusz-felszerelési cikkekkel szállít hazánkba.

/folyt.köv./

- 10 -

bb.9./ magyar-bolgár.....folyt./-a

a bolgár járműipar néhány éve kezdte meg nszk setra licenc alapján autóbusz karosszériák sorozatgyártását. az autóbuszok gépészeti berendezéseit különböző szocialista országokból szerzik be. a setra karosszériák egy részét skoda alvázakra szerelik, de az önhordó autóbustípusokhoz ezentúl magyar aggregátokat vásárolnak. az első két prototípus három éve készült el, azóta több ezer kilométeres próbautakon járatják be, tesztelték a magyar-bolgár kooperációs autóbust. a teszteredmények rendkívül kedvezőek voltak, s a partnerek néhány hónappal ezelőtt megállapodtak a kooperációs szállításokban is. eszerint 1976-tól a magyar ipar autóbuszmotorokat, hátsóhidakat, légrugókat, hidraulikus berendezéseket, kormányokat és sebességváltókat szállít a bolgár autóbuszokhoz, az idén 100 komplett részegység-készletet exportál bulgáriába a mogürt külkereskedelmi vállalat. a következő években a kooperációs együttműködés tovább bővül, s 1980-ban külkereskedelmünk már legalább 260 készletet szállít. a kisebb berendezésekből, mint például légrugókból, jóval nagyobb mennyiségben exportál a mogürt. az idén e kooperációs szállítás értéke 2 millió rubel, de az ötéves tervidőszak végére ennek több mint kétszeresét éri el./mti/

--

bb.10. ,, kisszínházak,, a baranyai ifjúsági klubokban

vid/kz/a/hgy

1976. március 25.

az országban egyedülálló közművelődési program kezdődött el baranyában: kisszínházi előadásokat szerveznek a városperei és falusi ifjúsági klubokban. az állami ifjúsági bizottság olyan fontosnak, hasznosnak ítélte meg a baranyai kezdeményezést, hogy anyagi támogatást nyújtott a műsorsorozat megrendezéséhez. a pécsi nemzeti színház művészei magas színvonalu irodalmi, drámai és zenei műsorokat állítottak össze, s ezeket a tavasz folyamán bemutatják az ifjúsági klubokban. a cél az, hogy a színháztól távolieső településeken élő és színházba ritkán járó, esetleg sosem járt fiatalok minél több jó előadást láthassanak, hallhassanak a klubjukban. ily módon új réteget vonnak be a színházi kultúrába, közelebb viszik a fiatalokat a színjázművészethez és - várhatóan - sokat meg is nyernek közülük a színházlátogatóknak.

/folyt..köv./

- 11 -

bb.10./ ,, kisszínházak.....folyt./-a

a szűkös színpadi lehetőségekkel rendelkező vagy éppen színpad nélküli előadótermekben mini színházak teremtettek a pécsi művészek: monodrámákat, két személyes előadásokat, kevés szereplőjű zenés műsorokat mutatnak be. az első előadásra bolyban került sor, ahol kézdy györgy színművész karinthy estjén vettek részt a fiatalok. a nyár elejéig összesen negyven ifjúsági klubot keresnek fel a pécsi színészek. az állami ifjúsági bizottság anyagi támogatása lehetővé tette, hogy az előadások költségei ne terheljék a klubokat, a baranya megyei népművelési tanácsadó pedig a művészek felkérésével, a járművek biztosításával, a honoráriumok kifizetésével segíti a színházi program sikerét./mti/

--

bb.11. tanért bemutató a 14. didactán

i/dg/tr/pr/a/la

1976. március 25.

baselben, a 14. didacta nemzetközi taneszköz kiállításon a kultura külkereskedelmi vállalattal közösen vesz részt a tanért. ez alkalommal kerül sor az eurodidac 1976. évi közgyűlésére is, ahol a vállalat ugyancsak képviselteti magát

a baseli didactának, a legrangosabb nemzetközi taneszköz kiállításon rendszeres résztvevője a tanért. a bemutatott kollekció a vállalat termékeinek mintegy keresztmetszetét adja, kiemelkedő helyet foglalnak azonban el a biológia tanításánál használható korszerű tárgyak, eszközök.

évről-évre ott vannak a magyar taneszközök, az oktatást segítő berendezések, a többi nemzetközi kiállításon is. a tanért idei tervei szerint jelen lesz a belgrádban és a dél-amerikai sao paulóban tartandó taneszköz kiállításon, valamint a lipcsei őszi vásáron az interscholán. a tapasztalatok szerint a magyar taneszközök jelentős része állja a versenyt a nemzetközi piacon, a tanért gyártmányainak mintegy 15-20 százalékát exportálja.
/folyt.köv./

- 12 -

bb.11/tanért.....folyt./-a

a tudatos-kereskedelempolitikát jelzik a hazai szakkiallitások is. termékeit, iskolai-óvodai butorait bemutató kiállítás rendez a tanért április elején egerben az egeri pedagógiai napok keretében. ugyancsak áprilisban, a zalaegerszegi megőrtandó fizikus vándorgyűlés napjaiban fizikai taneszköz-bemutatót tartanak, júniusban kecskeméten a kémia tanárok vándorgyűléséhez kapcsolódik a kémiai taneszközök kiállítása. augusztusban debrecenben - az egerhez hasonlóan - legújabb szemléltető-eszközöket mutatják be. a szakkiallitásokon nemcsak a pedagógusok ismerkedhetnek meg a tanért gyártmányai-
val, hasznosak ezek a bemutatók a vállalatnak is: a gyakorló szakemberek véleményét figyelembe veszik a további gyártásnál, az új eszközök tervezésénél./mti/

--

bb.12. lombfa-fajták arborétuma szekszárdon

vid/kz/a/hgy

1976. március 25.

elkészült a gemenci állami erdő-és vadgazdaság üdülőkert terve. az egyre inkább közjóléti célokat szolgáló dunamenti erdőségek fenntartása mellett újabbakat telepítenek utódainknak. az első ilyen jellegű parkerdőt, a gemenci erdőség folytatásaként szekszárd mellett, a műút közelében, alakítják ki az idén. tavaly megépült a 14 hektáros csónakázó tó, amit majd arborétum övez. a 150 hektáros parkot a hazánkban honos lombfajfajtákkal telepítik be. nem hiányzik majd a gyűjteményből a cser, a gyertyán, a juhar, a feketedió, az éger, és a keskeny levelű kőris sem, amely ezen a vidéken óriásra, 42-43 méterre nő. a kijelölt helyeken megkezdték a facsemeték ültetését./mti/

--

- 13 -

felhasználható: 8.30 órától!

bb.13. a lakásszövetkezetek működéséről tárgyalt a x. kerületi tanács vb

i/me/mmé/a/la

1976. március 25.

a törvényes előírások szerint működnek a x. kerületbeli lakásszövetkezetek, pontosabban az az öt szövetkezet, ahol a kerületi tanács műszaki osztálya nemrég felügyeleti vizsgálatot tartott - állapította meg a kerületi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén. figyelemre méltó eredménynek tekintette, hogy egyik szövetkezetnél sem tapasztaltak jogszabályba vagy alapszabályba ütköző tevékenységet. a vizsgálat során kitűnt az is, hogy a szövetkezetek többségénél alig végeztek lakóház-felújítást, mert erre még nem volt szükség, vagy mert kevés pénz gyűlt össze, a tagok kis összeggel járultak hozzá a felújítási alaphoz. a végrehajtó bizottság javasolta a kerület 26 lakásszövetkezetének: a lakóházak állagvédelme érdekében biztosítsák a felújításhoz szükséges összeget. a szövetkezetek zöme csak ezután tartja az évi közgyűlést, ezen tehát megfelelő összeget szavazzanak meg a felújítás céljára.

a szövetkezetek joggal kifogásolják: az épületek átadásakor észlelt hibákat a három évi szavatossági idő lejárta után sem szüntették meg. ezért több szövetkezet indított pert a kivitelező vállalatok ellen -de kevés sikerrel.

felvetették az ülésen többek közt azt is, hogy a telekkönyvi átírást a mai napig sem rendezték. ez a probléma a telekkönyvi átszervezés miatt fővárosszerte felmerül, központi megoldást kíván.

a végrehajtó bizottság egyetértett a budapesti fogyasztási és lakásszövetkezetek szövetségének azzal a kezdeményezésével, hogy a kis taglétszámú szövetkezetek egyesítésével nagyobb, gazdasági és műszaki felkészültséggel rendelkező szövetkezetek alakuljanak. /mti/

--

- 14 -

bb 14. husz százalékkal több gyümölcs - 1976-ra három gyümölcs-termelési rendszer működését hagyták jóvá

i jf/gg-ju ce la

1976. március 25.

hosszu távon értékesítési biztonságot nyújtanak a gyümölcsstermelőknek a belföldi fogyasztás tervezett további dinamikus növekedése, valamint a szocialista országokkal középtávu időszakra egyeztetett áruszállítási megállapodások, illetve a szovjetunióval megkötött, 15 évre szóló hosszulejárta egyezmény. a növekvő megrendeléseknek megfelelően az ötödik ötéves terv időszakában a gyümölcstermelvények területét 6 százalékkal, 170.000 hektárra növelik, közben széles körben korszerűsítést hajtanak végre.

a szerződések teljesítésének feltételeit az elmúlt években részben már megteremtette a mezőgazdaság; 1976-80 között a lehetőségek jobb kihasználása és a korszerű technológiák kiterjesztése a cél. a tervidőszak induló évében, idén például már minden eddiginél nagyobb szerepet kapnak a modern termelési módszerek, amelyeknek megalapozására és elterjesztésére a még 1976-ra három gyümölcstermesztési rendszer működését hagyta jóvá. a hosszúhegyi téli alma termesztési rendszer 1600 hektáron gazdálkodik, több mint 800 hektáron a mátszalkai termelők és a velük kapcsolatban levő gazdaságok vállalkoznak szintén a téli alma nagyüzemi termelésére, s csaknem ezer hektáron szüretelnek idén különféle gyümölcsöt a dántszentmiklósi termelési rendszerben társult gazdaságok. a termelők azokon a területeken fogtak össze, ahol a gyümölcs már régóta tájjellegű terméknek számít; ilyen körülmények között ugyanis a gazdaságos termelésfejlesztés feltételeit könnyebben megteremthetik és megvalósíthatják a komplex korszerűsítést, amely az ágazat valamennyi részterületét érinti. egyebek között sor kerül a hűtő-tárolók bővítésére: a következő évben 10.000 tonnányival egészítik ki a meglévő raktárteret. s ilymódon biztosíthatják a termés minőségének megóvását. a hűtő-tárolók építésére, illetve a meglévők korszerűsítésére - bizonyos feltételek teljesítése esetén - a gazdaságok 40 százalékos állami támogatásban részesülnek.

1976-ban 7.000 hektárra kerül új gyümölcstermelvény. az intenzív korszerűsítés, a jobb anyagi-műszaki ellátás, a várhatóan nagyobb értékesítési biztonság valamint a nagyobb termés egyéb feltételeinek megteremtése együttesen teszi lehetővé, hogy az elmúlt évinél alig valamivel nagyobb termőterületről előreláthatólag egyötödével több termést takarítsanak be, s ilymódon az egy főre jutó gyümölcsfogyasztás 1976-ban elérje a 80 kilogrammot. /mti/

--

7.47/ju

10 830

- 15 -

bb 15. a virágkötődést segíti az új vegyszer

vid/kz-ju hgy

1976. március 25.

a peremartoni vegyipari vállalatnál megkezdtek az akperol kísérleti gyártását. ezt az értékes vegyületet a nehézvegyipari kutató intézetnél állították elő, segítségével biztonságosabbá tehetik a virágok kötődését, ezáltal az egyenletes termés hozamot. a kísérleti táblák tapasztalatai szerint 15-20 százalékkal növeli a termést a szőlőknél, különösen azoknál a fajtáknál, amelyek valósággal elrugják maguktól a virágport, így például a kéknyelűnél, vagy a rajnai rizlingnél. a kísérleti gyártás során 10 tonnát állítanak elő az értékes anyagból, s ez már elegendő 100 hektáros nagyüzemi kipróbálásra. a peremartoni vegyipari vállalat 1980-ig berendezkedik évi 200 tonna akperol gyártásra, s ezzel már több mint 20.000 hektáron lehet biztonságossá tenni a világgötődést. /mti/

--

bb 16. hasznos kezdeményezés a horvátzsidányi tsz-ben

vid/kz-ju hgy

1976. március 25.

a husellátás javítására hasznos kezdeményezés, elhatározás született a horvátzsidányi jurisich miklós termelészövetkezetben. a közgyűlés a vezetőség javaslatára úgy döntött, hogy egyelőre 30 anyakoca szaporulatát a piaci árnál olcsóbban a tagoknak adja el a közös gazdaság, s egyidejűleg szerződésben vállal kötelezettséget arra, hogy a majd 110-120 kilóra gyarapodó állatok - állami értékesítés céljára - átveszi a háztáji gazdaságtól.

a horvátzsidányi kezdeményezés azért is jelentős, mert nem igényel különösebb építkezési beruházást. a tagok tulajdonában lévő, jelenleg nem kellően hasznosított ólak, berendezések ugyanis elégségesek a hizlalás megvalósítására. /mti/

--

7.55/ju

- 16 -

10920

bb 17. távvezérléses tolozarak az acél csapoláskor

vid/kz-ju hgy

1976. március 25.

az öntők munkájának megkönnyítésére a diósgyőri Lenin kohászati művek martinacélművében átalakítják a hagyományos dugós üstöket. az acélműben lévő 30-30 tonnás üstök csapolását eddig kétkaru emelővel, ugynevezett „héblivel”, végezték. a nehéz és jelentős porképződéssel együttjáró munkánál a kohászok még a kiömlő acél melegét is el kellett viselniük.

a munka megkönnyítésére és biztonságossá tételére a diósgyőri gyár ugynevezett kazettás üsttolózarakat vásárolt svájc-ból. a Lenin kohászati művek acélművében egyelőre 3 üstöt láttak el a távirányítással, hidraulikusan működő tolozárral. az acélmű üstjeinek átalakítására összesen mintegy öt és fél millió forintot fordítanak és a tervek szerint az üzem valamennyi öntőüstjét a korszerű kazettás tolozárakkal szerelik fel. /mti/

--

bb 18. 70.000.000 köbméter földgáz a természetes tárolóban

vid/kz-ju hgy

1976. március 25.

a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat - működési területén - a zala megyei pusztaederics határában az évekkel ezelőtt kimerült földgázlelőhelyen 400.000.000 köbméter földgáz tárolására alkalmas természetes tárolót alakít ki. a régi földgázmezőben eddig 17 visszajuttató és termelőkutató képeztek ki és nagyteljesítményű kompresszorokat helyeztek üzembe. a kompresszortelep egységei nagy nyomással sajtolják az országos hálózaton pusztaedericsre érkező alföldi földgázt a régi tárolórétegekbe. jelenleg 70 millió liter import, földgázt tárolnak pusztaedericsen, ami a zala megyei fogyasztók ellátási biztonságát szolgálja. a folyamatban levő munkák mellett ebben az évben további 15 millió köbméter alföldi gázt sajtolnak be a hatalmas földalatti természetes tartályba. /mti/

--

8.03/ju

- 17 -

1 köbméter

10920

bb 19. vasbeton gátakat emelnek - átépítik győr árvízvédelmi védvonalait

vid/kz-ju hgy

1976. március 25.

nincs még egy olyan város az országban, amelynek olyan speciális árvízhelyzete volna, mint Győrnek. három folyó - a Rába, a Rábca, a Mosoni-Duna - és az ipar-csatorna szeli át a várost. a Rába folyó átfolyik a belvároson és a történelmi városmag centrumában ömlik a Mosoni-Dunába. árvizes időszakban megszokott jelenség, hogy a gátakkal védett folyók medrében magasabban hömpölyög a víz az utcák szintjénél. a várost védő gátrendszer sok évtizeddel ezelőtt építették ki mai formájában. az 1954-es emlékeztető szigetközi árvíz előntötte a vízi város révfalvi kerületét. azóta azonban kiépült az a körgát, amely már megvédi Győrt egy esetleges szigetközi gátszakadás következményeitől. a város nagyobb részét azonban még a régi gátak védik.

a város gátjait az 1965-ös árvíz és az ezt követő kisebb árvizek alapos erőpróbnak tették ki. ezért az új tervidőszakban a vízügyi tervekben megkülönböztetett figyelmet kapott a győrt védő árvízvédelmi fő védvonalak korszerűsítése. miután a terveket időben elkészítették, a kivitelezési munkák is megkezdődhetnek az új tervidőszak indításával egyidőben. jelenleg az ipar-csatorna gátjainak megerősítésén dolgoznak.

az ipar-csatorna után a Mosoni-Duna jobb partja következik. a munkákat nagy gondossággal végzik, mert nagyüzemek, sűrűn lakott lakókerületek vannak az átépítésre kerülő gátak mentén. a földtöltések és a táglából kiépített védvonalak helyett a nagyobb biztonságot nyújtó vasbeton gátakat emelnek. a győrt védő gátrendszer korszerűsítésére az ötödik ötéves tervben 90 millió forintot, a hatodik ötéves terv első részében pedig még további 30 millió forintot költenek. a munkák szorosan kapcsolódnak a Nagy-Duna Rajka és Vének közötti jobb parti szakaszának gáterősítéséhez, valamint a Rába alsó szakaszának mindkét partján folyó töltésépítésekhez. a szigetközi dunai és a rábai gátak erősítésére fél milliárd forintot költenek. a dunai munkák még az idén, a rábaiak pedig 1978-ban fejeződnek be. ezzel tulajdonképpen a Duna szigetközi szakaszán és a Kisalföld folyóin be is fejeződik az a hatalmas méretű árvízvédelmi program, amelynek végrehajtását husz évvel ezelőtt kezdték meg. /mti/

--

8.15/ju

16 9³⁰

- 18 -

bb 20. a mahart

zsu-ju -cz

1976. március 25.

balatoni hajózási üzemigazgatósága, közli, hogy március 27-én szombaton Siófok-Balatonfüred-Tihany és Fonyód-Badacsony között az érvényben levő menetrend szerint a személyhajójáratot megindítja. /mti/

--

bb 21. a pest megyei kishajózási vállalat

zsu-ju -cz

1976. március 25.

közli, hogy a váci révátkelés farmotoros autóbust bizonytalan ideig nem tud átszállítani. /mti/

--

bb 22. halálos baleset

tr-ju -cz

1976. március 25.

az V. kerület, Belgrád rakpart és Irányi utca kereszteződésében Pentelei Molnár Erzsébet 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos tilos jelzésen haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. az idős nő súlyos sérülésébe a helyszínen belehalt. /mti/

--

bb 23. kuruc János,

zsu-ju -cz

1976. március 25.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, 69 éves korában elhunyt. temetése március 29-én hétfőn 15 órakor lesz a Rákosszentimrei új köztemetőben.

mszmp x. ker. bizottsága

/mti/

--

9.45/ju

16 10³¹

- 19 -

bb 24. fehérpataki károly,

zsu-ju -cz

1976. március 25.

a szocialista hazért érdemrend kitüntettje 74 éves korában elhunyt. temetése március 30-án kedden 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztetmetőben.

mszmp x. ker. bizottsága

/mti/

--

bb 25. vasutas rákóczi brigádok a névadó sirjánál

vid/ká-ju -cz

1976. március 25.

a celldömölki vontatási főnökség ii. rákóczi ferenc szocialista brigádja kezdeményezésére a máv hasonló nevű munkáskollektíváinak képviselői kassára utaztak és csütörtökön megkoszorúzták névadójuk sirját. a fejedelem születésének 300. évfordulójára a vasut rákóczi brigádjai közös kiadványt jelentettek meg, történelmünk jeles alakjáról.

a névadója emlékéért nagy tisztelettel őrző celldömölki brigád rákóczi anyagából kiállítás nyílt a helyi kemenesaljai művelődési központban. /mti/

--

bb 26. tudományos diákköri konferencia debrecenben

vid/ká/pg -cz

1976. március 25./mti/

tudományos diákköri konferenciát rendeztek csütörtökön a debreceni agrártudományi egyetemen. a megnyitó után négy szekcióban kezdődtek meg az előadások. ötvenkét hallgató, illetve az elmúlt évben végzett fiatal agrármérnök olvasta fel dolgozatát, amit a bíráló bizottság értékelt. /mti/

--

-20-

11.15/pg

Tó 1200

bb 27. téli madárvendégek a hortobágyon

vid/ká/pg cz

1976. március 25./

rendkívül élénk és sokszínű mostanában a hortobágyi nemzeti park madárvilága. a hosszan elhúzódó télies időjárás következtében az elmúlt hónapok északi madárvendégei még mindig a pusztán időznek. szokatlannak tartják az ornitológusok, hogy a sarkantus sármányokat, havasi füles pacsirtákat, réti fülesbaglyokat, csonttollu madarakt, süvöltő kis bukókat március végén egy időben lehet látni a hortobágyon az első tavaszi érkezőkkel: a kanalas gémekekkel, a gólyákkal, a barázdabillegetőkkel. az aránylag hideg tél ellenére több, egyébként délre költöző madárfaj - szürke gém, bölömbika - áttelelését is megfigyelték a hortobágyi nemzeti parkban. /mti/

--

bb 28. tolna megyei tanítójelöltek találkozója megyénk vezetőivel

vid/ká/pg -cz

1976. március 25./mti/

a kaposvári tanítóképző főiskolán tanuló tolna megyei fiatalok diákklubja minden esztendőben megrendezi a tolna megyei napot. az ideit csütörtökön tartották. az ünnepi műsorral egybekötött eseményen a tolna megyei tanítójelöltek megyénk vezetőivel találkoztak, akikkel kötetlen beszélgetést folytattak. a program tolna megyéről készült színes film vetítésével, bábegyüttes bemutatkozásával, cseh gábor festőművész kiállításával, a szekszárdi babits mihály művelődési központ néptáncegyüttesének műsorával folytatódott. /mti/

--

1 végül

bb 29. két év alatt 161 pedagóguslakás épült szabolcs-szatmár megyében

id/ká/pg -cz

1976. március 25.

a pedagógusok lakáshelyzetéről tárgyalt csütörtöki ülésen nyiregyházán a pedagógusok szakszervezetének szabolcs-szatmár megyei bizottsága. a szakszervezet különböző szintű testületei a tanácsokkal és más szervekkel együtt évek óta azon fáradoznak, hogy javítsák a nevelők lakáshelyzetét. csupán az elmúlt két évben 161 pedagógus család jutott új otthonhoz a pedagógus lakásépítési akciókeretében. ugyanezen idő alatt központi és helyi erőforrásokból 2.4 millió forintot költöttek szolgálati lakások vásárlására, aminek eredményeként újabb 19 család lakásgondját oldották meg. az eredmények ellenére sok még a tennivaló. a régen épült szolgálati lakások egyrésze már elavult, nem felel meg a követelményeknek, a megyészékhelyén sok nevelő él albérlésben. helyzetük javítása, az egyedülálló lakásproblémájának megoldása érdekében pedagógusszálló építésének gondolatával foglalkoznak. /mti/

--

-21-

11.30/pg

Tó 1200

bb 30. a szovjet szénbányászati miniszter németh károlynál

-ju -cz

1976. március 25.

németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, csütörtökön a kb székházában fogadta b.f.bratszenkot, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának tagját, a szovjetunió szénbányászati miniszterét.

az elvtársi, baráti légkörű találkozón jelen volt borbély sándor, az mszmp kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője, simon pál, nehézipari miniszter, juhász ádám államtitkár, valamint v.j. pavlov az szkp kb tagja, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 31. filmklub -kendergyári munkásoknak

vid/káz/pg -cz

1976. március 25.

a kenderfonó és szövőipari vállalat szeged belvárosában nemrégiben megszüntette és egyik üzemébe telepítette a hetven éves hálógyárat, a helyén pedig vállalati klubot alakított ki. ennek keretében csütörtökön munkás-filmklub is nyílt. az utóbbi programját úgy állították össze, hogy az idősek és a fiatalok szórakozási, művelődési igényeit egyaránt kielégítse. az idősebbeknek elsősorban az 1930-as évek második felének magyar filmjeiből vetítenek, a fiataloknak „modern törekvések az európai filmművészetben”, címmel tartanak előadásorozatot, kiemelkedő angol, francia, olasz és szovjet filmek bemutatásával. /mti/

--

bb 32. a veszprém megyei képzőművészek tavaszi tárlata ajkán

vid/kz/pg -cz

1976. március 25.

ajkán, a városi művelődési központban csütörtökön megnyílt a veszprém megyei képzőművészek tavaszi tárlata. a negyedik alkalommal megrendezett tavaszi tárlaton, zömében olyan festmények, szobrok, textiliák, fametszetek, kerámiák szerepelnek, amelyek hazánk és szocialista társadalmunk 31 éves fejlődését reprezentálják. a 31 veszprémi megyei művész 63 alkotása április közepéig tart nyitva. /mti/

--
-22-

12.00/p

10/12/76

bb 33. nagy ütemben végzik a tavaszi mezőgazdasági munkákat győr-sopron megyében

vid/kz/pg -cz

1976. március 25.

a gyenge éjszakai fagy felengedése után csütörtökön is nagyüzem volt a földeken győr-sopron megyében. csupán az utóbbi néhány nap több mint ezer hektáron került a földekbe a tavaszi buza és az árpa. vetették a borsót és a hegymát is. ezen az országrészen sokkal kedvezőbb volt az időjárás az elmúlt hetekben, mint az ország más vidékein. így a fagykárak is elenyésztek. a mintegy 60 ezer hektár őszi búzának mindössze az 1 százaléka szenvedett fagykárt.

a gazdaságokban megtörténtek az előkészületek a cukorrépa vetésére. a petőházi cukorgyár vezetői körzeti tanácskozáson beszéltek meg a teendőket a gazdaságok szakembereivel. kedden mosonmagyaróvárott, szerdán csornán, csütörtökön pedig sopronban rendeztek ilyen körzeti tanácskozást. a gyár nagycenti cukorrépa magkikészítő üzemé jó minőségű vetőmagot biztosított a gazdaságoknak. a vetőmag már a gazdaságokban van és rövidesen meg is kezdik a vetést. /mti/

--

bb 34. „egy napot pécsért”, csaknem harminc milliós érték - félezer kitüntetés társadalmi munkáért pécsért

vid/kz/pg -cz

1976. március 25.

a hatvanas évek elején indított „egy napot pécsért”, mozgalom példa nélküli társadalmi segítséget eredményezett tavaly a felszabadulás jubileuma és a párt xi. kongresszusa évében. így értékelte csütörtöki ülésén a megyei város tanácsa az 1975 -ben teljesített társadalmi munkát, amelyre 623 000 órát áldoztak a város lakói. a különböző célu, önkéntes pénz befizetésekkel együtt a társadalmi segítség értéke 28.8 millió forintot jelentett a városnak. ez többszöröse, mint amit az elmúlt tervidőszak első felében elértek. a közösségi áldozatkészség egyik legszebb példája a mecseki felszabadulási emlékmű felépítése. több mint százzal nőtt az óvodai helyek száma. megkezdte működését pécs - szabolcs bányatelep újjávarázsolt általános iskolája. számos iskolai sportpálya, játszóudvar, szemléltetőeszköz köszönhető az összefogásnak.

a végzett társadalmi munka alapján ítélte oda a tanács az „egy napot pécsért”, mozgalom diplomáit és plakettjeit. összesen félezer személy, kollektiva és intézmény részesült kitüntetésben. a társadalmi munka erkölcsi, politikai megbecsülésének fokozott kifejezése céljából a tanács úgy határozott, hogy azoknak a szocialista brigádoknak, amelyek egymást követő három éven át kiérdemelték az „egy napot pécsért”, mozgalom valamelyik kitüntetését, az 1978-as értékeléstől kezdődően, az esedékes „diploma”, kitüntetéshez még a város címerével díszített brigádnaplót is adományoz.

/folyt. köv./
12.20/pg

-23-

10/12/76

bb 34./ „egy napot...”, folyt/pg

a társadalmi segítségre a jövőben is számít pécs tanácsa. a következő öt év alatt kb. 900 óvodai hely felépítését és ezek közül 600 hely fenntartását így kívánják megoldani. /mti/

bb 35. időjárásjelentés

pg -cz

1976. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti:

a nappali felmelegedés erősödik

középpontjával a skandináv-félsziget déli része fölött mérsékeltvízi ciklon örvénylik. hatására a brit-szigeteken és a benelux államokban változékony, szeles, többfelé csapadékos az idő. közép-európában, valamint a német-lengyel síkságon átmenetileg csapadékmentes, magasnyomású zóna alakult ki, amely lassan kelet felé terjed, így a kárpát-medence keleti felében is fokozatosan megszűnnek az esők. a következő 36 órában a kárpát-medencét enyhe, óceáni levegő éri el, így tovább enyhül az idő.

házáinkban szerdán erősen felhős, vagy borult volt az ég. az északnyugati megyék kivételével országszerte esett az eső, zápor-eső, helyenként havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a duna-tisza közén és a tiszántulon többfelé elérte a 15 mm-t, néhány körzetben 20-25 mm között váltakozott, sőt szeghalomról 29 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 3-8 fok között alakult. csütörtök hajnalra az ország nagyrészen a zárt felhőzet miatt csak 0 plusz 5 fokig hűlt le a levegő, de északnyugaton, ahol felszakadozott a felhőzet, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 mínusz 3 fok között alakult. délelőtt a tiszántulon erősen felhős, vagy borult volt az ég, máshol változóan felhős idő volt. keleten egy-két helyen még gyengén esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 4-8 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fok volt, a százéves átlagnál 3,7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, ma még a keleti országrészben, holnap elsősorban a dunántulon kisebb esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1 plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 9-14 fok között.

duna vízállása budapestnél 164 cm.

/folyt, köv./

12.50/pg

-24-

bb 35. /időjárásjelentés....folyt/pg

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változékony, szeles idő, futó esőkkel.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 2 plusz 3 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 7 plusz 12 fok között jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható. /mti/

bb 37. irodalmi színpadok vetélkedője

vid/ká/pg -cz

1976. március 25.

csütörtökön folytatódott szabolcs-szatmár megyében a magyar nyelv hetének programja. bekapcsolódtak a rendezvénybe irodalmi színpadok és színjátszóegységek is. nyíregyházán e napon tartották meg a megye legjobb irodalmi színpadjainak vetélkedőjét a megyei tanács díjára. a versenyen résztvevő öt irodalmi színpad saját összeállítással szerepelt. a legjobb egységek minősítést és pénzdíjazást kaptak.

csütörtökön egyébként újabb hat szabolcs-szatmár megyei iskolában rendeztek rendhagyó magyar órát és 12 üzemben, illetve intézményben tartottak előadást a nyelvészek. /mti/

bb 38. dohányipari szocialista brigádok országos vetélkedője nyíregyházán

vid/ká/pg -cz

1976. március 25.

csütörtökön a nyíregyházi dohányfermentáló vállalat kulturtermében rendezték meg a dohányipari vállalatok szocialista brigádjainak országos vetélkedőjét. a szakmai döntőn a dohányipari trösztökhöz tartozó hét vállalat egy-egy hét tagú brigádja vett részt. a versenyzők öttagú zsűri előtt adtak számot szakmai, munkavédelmi felkészültségükről, politikai, és művészeti ismeretükről. a vetélkedőn résztvevő brigádok között 34 000 forint jutalmat osztottak ki. a vetélkedő első és második helyezette képviseli majd az iparágat az élelmezési szocialista brigádok területi döntőin. /mti/

-25-

13..10/pg

10/14 or

bb 39. felhasználható: 17 órától

berecz andrás festőművész kiállítása nyiregyházán

vid/ká/pg -cz

1976. március 25.

csütörtökön a képcsarnok vállalat nyiregyházi benczur gyula bemutató termében megnyitották berecz andrás festőművész kiállítását. a nyiregyházán élő, s a bessenyei györgy tanárképző főiskola adjunktusaként dolgozó művész-pedagógus negyven olajfestményét, olajtemperáját, akvarelljét és egyes technikával készült alkotását tekintheti meg a közönség április nyolcadikáig. /mti/

--

bb 40. jóváhagyta az v. ötéves tervét a nógrád megyei tanács

vid/kz/pg -cz

1976. március 25.

a nógrád megyei tanács csaknem hárommilliárd forintot fordíthat v. ötéves fejlesztési feladatainak megvalósítására - ez az összeg hetven százalékkal több, mint amennyi az iv. ötéves terv idején rendelkezésre állt. az öt évre szóló tervekről a testület döntött. a lakásellátás javítását a tanács továbbra is a legfontosabb társadalompolitikai feladatai közt tartja számon, ennek megfelelően a v. ötéves terv időszakában hétezer lakás megépültére számít. a közművesítés színvonalának emelése céljából 1980-ig mintegy félmilliárd forintot költenek nógrádban a vízellátás és a csatornahálózat bővítésére. a többi között megkezdődik a nyugat-nógrádi térségi vízmű építése és részleges termelése, befejeződik az észak-nógrádi regionális vízmű ii. lépcsőjének kivitelezése, mégépül tizenhat új községi vízmű. az óvodai helyek számát öt év alatt csaknem kétezerrel az általános iskolai tantermek számát százttal növelik a megyében. pászton és balassagyarmaton kétszáz személyes, szécsényben százszemélyes diákotthon, salgótarjánban tizenkét tantermes kereskedelmi szakközépiskola és szakmunkásképző intézet balassagyarmaton hetvenöt munkahelyes tanműhely létesül. a balassagyarmati gimnázium nyolc tanteremmel bővül, salgótarjánban átadják az ötszázötvenkét személyes középiskolai és főiskolai kollégiumot, valamint a pénzügyi és számviteli főiskola végleges épületét. folytatódik balassagyarmati kórház rekonstrukciója, salgótarjánban átadják a harminchat munkahelyes új sztk rendelőintézetet. a megyeszékhely távolsági autóbuszpályaudvarral, vásárcsarnokkal, üzletházzal, szolgáltatóházakkal, új muzeumi és kiállítási csarnokkal is gyarapszik. megkezdik a városi tanács új székházának kivitelezését is. a városban új kenyérgyár épül, tovább növekszik a távfűtéses és földgázfűtéses lakások száma. a lakóssági szolgáltatások fejlesztését a megyei tanács költségvetése csaknem ötvannégy millió forinttal támogatja, és mindenekelőtt a lakáskarbantartó, a textiltisztító, gépjármű javító tevékenység, valamint a híradástechnikai cikkek, elektromos háztartási gépek javításának fejlődését szorgalmazza. /mti/

--

-26-

csütörtökön salgótarjánban megtartott ülésén

13.20/pg

13.20

bb 36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 25.-én 13 óráig

se/pg

1976. március 25.

1. szépülő környezet
2. képzőművészeti gyűjtemény
3. nikotinmentes volán-járatok
4. a iv. kerületi tanács munkája
5. társastánc-verseny
6. néprajzi lexikon
7. tájházak
8. bemutatók
9. autóbusz-kooperáció
10. falusi színházi előadások
11. 14 didacta kiállítás
12. arborétum
13. x. kerületi tanács vb ülése
14. gyümölcsstermelés
15. új vegyszer
16. husellátás javítása
17. távvezéreltes tolozárak
18. földgáz
19. árvízvédelem
20. mahart közlemény
21. a kishajózási vállalat közleménye
22. baleset
23. elhunyt kuruc jános
24. elhunyt fehérpataki károly
24. rákóczi brigádok koszorúzása
26. diákköri konferencia
27. madarak a hortobágyon
28. tona megyei nap
29. pedagógus lakás építés
30. bratcsenko németh károlynál
31. filmklub
32. tárlat ajkán
33. mezőgazdasági munkák
34. társadalmi munka pécsett
35. időjárás
36. hírjegyzék

/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe

mai bb 13. számú / a lakásszövetkezetek.../hirünk 1.bek. 5.sorában

p é n t e k helyett

c s ü t ö r t ö k irandó!

/mti/

--
-27-

bb 41. huszonöt százalékkal nő öt év alatt a konzervfogyasztás - ,,tartósítói nap,, a kertészeti egyetemen

t kg/zsu um ie hgy

1976. március 25.

korszerűsödő táplálkozásunkban mind nagyobb szerepet kap a zöldség, a gyümölcs és a vitaminokban, tápanyagokban gazdag többi termék. ezeknek az élelmiszereknek a szezonjellege lassan megszűnik - főként a tartósítói ipar fejlődésének eredményeként. a további fejlődést segíti a kertészeti egyetemen csütörtökön szervezett tartósítói ipari nap, amelyen az iparág szakemberei és az egyetem oktatói egyeztettek elképzeléseiket az elméleti és a gyakorlati képzésről. a tanácskozást dr. dimény imre, az egyetem rektora nyitotta meg.

a tartósítói ipar legjelentősebb bázisa a konzervgyártás. jelenleg 20 kg konzervet fogyaszt egy lakos átlagban évente, és mintegy 400 ezer tonna exportra kerül. a tervek szerint 1980-ra további 5 kilóval növekszik az egy főre jutó fogyasztás, az export pedig eléri az évi 520 ezer tonnát. emellett konzervipari gépeket, technológiákat is szállít külföldre a külkereskedelem, főként a fejlődő országokba. a szellemi export fokozására különösen fontos a megfelelő szakemberképzés. az egyetemen hat évvel ezelőtt alakult meg a tartósítói ipari kar, s az itt végzett szakemberek már tevékeny részt vállalnak ezeknek az exportra kerülő új technológiáknak a kidolgozásában.

szakemberek szerint a jövő élelmiszereit a hűtőipar adja - a hűtéssel tartósított élelmiszerek ugyanis még jobban megőrzik a fiziológiai szempontból értékes tápanyagot. hazánkban most 3 és fél kilogramm az egy főre jutó fogyasztás mélyhűtött élelmiszerből, 1980-ra megkétszereződik ez a mennyiség, az export is nő. zalaegerszegen már épül az új mélyhűtőkombinát, elkészülte után az egyetem tartósítói karán végzett szakemberek irányítják majd itt a termelést.

az elmúlt évben az ipar igényeihez alkalmazkodva megindult az egyetemen az üdítőital gyártásban dolgozó szakemberek képzése is. ennek szükségességét jelzi, hogy már az elmúlt 5 évben megkétszereződött az üdítőital fogyasztás, jelenleg körülbelül 20 liter jut egy lakosra. egész sor új hazai alapanyagból készült üdítőital került a kereskedelembé, a márka licencét külföldön - cseh-szlovákiában - is megvásárolták. a következő években a colák hátrányára tovább növekszik a hazai gyümölcsökből készült üdítőitalok fogyasztása. a palackozóipar is felkészül a fogyasztás további növekedésére, többek között kecskeméten, kunbaján és szentendrén épülnek új üzemek.

/folyt.köv./

- 28 -

13.40/um

Tóth

bb 41. /huszonöt százalékkal ...folyt./um

a tanácskozás résztvevői megvitatták azt is, hogy az üdítőital-gyártás fejlesztése milyen új feladatokat ró az egyetem oktatóira. a felszólalásokból is kitűnt, hogy a szakmai ismeretek gyarapításához az üzemi gyakorlat különösen fontos. ezért az egyetem hallgatói a jövőben a harmadik év befejezése után fél évet üzemi gyakorlaton töltenek és azután folytatják tanulmányukat. /mti/

-.-

bb 42. tanácskoznak a közrendvédelem társadalmi munkásai

1976. március 25.

t tf/fe um pr hgy

első országos tanácskozásukra ültek össze csütörtökön és kétnapos programmal elemzik sokirányú szolgálati tapasztalataikat a belügyminisztérium munkájának önkéntes segítői. több tizezen végeznek a közrendvédelem és a határőrizet területén ilyen társadalmi tevékenységet - minden ellenszolgáltatás nélkül. képviselőjükben most 350-en vesznek részt a munkaértekezletként szervezett eseményen.

a tanácskozáson - amelynek megnyitásán részt vett rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, szabó istván a tot elnöke, szentistványi gyuláné, a hazafias népfőrdő országos tanácsának titkára - benkei andrás belügyminiszter adott elemző értékelést a társadalmi segítő munkájáról. ez a tevékenység átfogja szinte az egész belügyi szolgálatot: a közrendvédelem, a közlekedési, a társadalmi tulajdonvédelmi, a bünygyi, az ifjúságvédelmi, a vízi- és légirendészeti, valamint a határőrizeti szakterületeket. a belügyi szervezetek szolgálatukban az önkéntes rendőrökkel és önkéntes határőrökkel együtt ifjúságőrök, uttörők is segítik. igen eredményes a munkásőrség és a rendőrség együttműködése. a közlekedésbiztonsági tanácsok is segítik a belügyminisztériumot azzal, hogy a lakosság nagy tömegeit érintő társadalmi tevékenységet fejtenek ki: a balesetek megelőzésére irányuló nevelőmunkával, jogszabálypropagandával, a közlekedési vállalatok dolgozó körében szervezett balesetmegelőző előadásokkal.

/folyt.köv./

- 29 -

13. 45/um

Tóth

bb 42. /tanácskoznakfolyt./um

a belügyi munka önkéntes társadalmi segítőinek minden intézkedése, a közrend, a közbiztonság fenntartása és szilárdítása érdekében kifejtett tevékenysége - amint erről a tanácskozáson nyomatékkal szó esett - megfelel a szocialista törvényesség követelményeinek, a jogalkalmazások jogpolitikai irányelveinek. az önkéntes segítőik kiemelkedő munkát végeznek a bűncselekmények és más jogszabálysértések megelőzésének előmozdításában, az állampolgárok törvénytiszteletre, fegyelemre nevelésében, a közrend, a közbiztonság, az államhatár őrzésében, a határsértések, -rendbontások megakadályozásában. évente többmillió óra szolgálatot teljesítenek, s társadalmi munkájuk különösen jelentős a közterületeken, az utcák rendjének biztosításában, a közlekedés biztonságát veszélyeztető cselekmények üldözésében. az önkéntes rendőrök például tavaly bűncselekmény elkövetésén tettenértek 2000 embert, előállítottak 4181, elfogtak 428 körözött személyt.

a belügyminisztérium munkájának önkéntes segítőiről nemrégiben minisztertanácsi rendelet született, amely növeli a társadalmi munkások jogkörét, egyben fokozza felelősségüket a jogszabályi rendelkezések következetes betartatásáért, a szocialista törvényesség és a jogpolitikai elvek maradéktalan érvényesítéséért. jó tudni, hogy önkéntes rendőr és határőr az a 18. életévét betöltött, büntetlen előéletű magyar állampolgár lehet, aki munkahelyén és lakókörnyezetében közmegebecsülésben áll, s magával ilyen társadalmi munkát, szolgálatának ellátása közben a hivatalos személynek kijáró védelemben részesül; többek között erre is felhívja a figyelmet a szolgálatban viselt karszalag, továbbá a szolgálati jelvény és igazolvány.

az országos tanácskozás résztvevői munkaértekezletük első napján a bm aulájában megkoszorúzták a belügyminisztérium hősi halottainak emléktábláját. az önkéntes rendőrök és határőrök szolgálati életéről kiállítás nyílt a bm központi klubjában. /mti/

--

- 30 -

13.50/um

Tó Mír

bb 43. pénteken nyílik a rákóczi emlékkiállítás

t tf/fe-ju pr hgy

1976. március 25.

csütörtökön a magyar nemzeti muzeumban - egy nappal a hivatalos megnyitás előtt - fülep ferenc főigazgató és a rendező bánkúti imre történész-muzeológus bemutatta az ujságíróknak a rákóczi emlékkiállítást, amelyet a kuruc fejedelem születésének 300. évfordulója alkálmból láthat a közön-

ség.
a muzeum disztermében bőséges tárgyi anyaggal idézik fel történelmünk kiemelkedő személyiségének és a nevével fémjelzett szabadságharcnak az emlékét. többszáz muzeumi kincs, fegyverek, ötvöstárgyak, butorok, textiliák sokasága érzékelteti a három évszázaddal ezelőtti idők hangulatát, kulturáját. egész sereg, könyvet helyeztek el a vitrinekben: iskolakönyvek, orvosi művek, vallási kiadványok, naptárak, röpiratok jelenítik meg a kor szellemi kulturáját. metszetek és festmények ábrázolják ii. rákóczi ferenc alakját, a szabadságharc csatáit, dokumentálják az egykori politikai, diplomáciai történéseket. a festmények közt történelmi érték szempontjából - a muzeológusok értékelése szerint - kiemelkedik az a 12 portré, amely a kuruc hadsereg ezredskapitányainak és brigadérosainak egy csoportját ábrázolja; ezeket a képeket - restaurálva - most mutatják be először a közönségnek. hasonlóképpen először láthatók az emlékkiállításon a szabadságharc különféle fegyverei. a látóvalók között igen értékesek azok a tárgyak is, amelyek - tudós szakemberek által bizonyítottan - közvetlenül rákóczi személyéhez kapcsolódnak: egy himzett ing, valamint egy karosszék egy hatgyertyatartó, amelyet maga faragott rodostóban. /mti/

--

bb 44. kirgiz pénzügyi küldöttség látogatása magyarországon

sl/s-ju hgy

1976. március 25.

a pénzügyminiszter meghívására a.t.toktonalijevnek, a kirgiz szovjet szocialista köztársaság pénzügyminiszterének vezetésével szovjet pénzügyi delegáció tartozkodott magyarországon. a látogatás során a küldöttség pénzügyi kérdésekről folytatott tapasztalatcserét.

/ folyt. köv./

13.45/ju

1500

- 31 -

bb 44. / kirgiz ... 1. folyt./-ju

a vendégeket fogadta havasi ferenc miniszterelnök-helyettes és faluvégi lajos pénzügyminiszter. /mti/

--

bb 45. fogadás a görög nemzeti ünnep alkalmából

t bc/be-ju pr hgy

1976. március 25.

georges kalitsounakis, a görög köztársaság budapesti nagykövete a görög nemzeti ünnep alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett dr. orbán lászló kulturális miniszter, nagy jános külügyminiszter-helyettes, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek sok vezetője és tagja is. /mti/

--

bb 46. újabb 50 ezer hektár szőlő- és gyümölcsös 1980-ig országos kertészeti tanácskozás kecskeméten

vid/kz/pg hgy

1976. március 25.

országos kertészeti tanácskozást tartottak csütörtökön kecskeméten a tudomány és technika házában. a résztvevőket, - a megyék kertészeti szakirányítóit, az ágazat más érdekeltjeit - pekó józsef, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kertészeti osztály-vezetője tájékoztatta az ötödik ötéves terv zöldség-, szőlő-, gyümölcstermesztésének feladatairól, s az 1976-os év ilyen jellegű tennivalóiról.

a magyar kertészeti termelés - mint az előadó hangoztatta - reformot sürget. a kedvező természeti adottságokhoz képest indokolatlanul alacsonyak a hazai termésátlagok, s ez gazdaságtalanná teszi az ágazatot. a néhány éve kialakult bázisgazdaságok eredményei azt bizonyítják, hogy nemcsak a kézi-és gépi erő hiánya az ok, hanem az is, hogy nem használják ki a termelő üzemek a növények biológiai hatékonyságát. ugyanakkor a megtermelt kevesnek a piacáról sem gondoskodnak kellően. mindezek figyelembevételével kell továbblépni a zöldség-, gyümölcs- és szőlőtermelésben állapították meg a tanácskozás résztvevői. /folyt. köv./

14.10/pg

32-

1508

bb 46. / újabb 50 ezer...folyt/pg

a meglévő kertek, zöldségesek termelésének felújítása mellett folytatni kell - a jövő árutermeléséért - a szőlő- és gyümölcs-telepítéseket. tehát, népgazdasági feladat, hogy 1980-ig megtörténjen újabb ötvézezer hektár szőlő- és gyümölcsös telepítése. ennek nagyobb hányada - 35 000 hektár - gyümölcsös lesz, a többi pedig szőlő. e programok megfelelően gondoskodnak szaporítóanyagáról, fajta-választékról. így például a telepítési tervnek megfelelően a jelenlegi 10-11 milliós szőlőoltványtermesztést husz millióra növelik a szaporítótelepek.

a szaporítóanyagellátásnál figyelembe kell venni a kiskertek igényét is. így érhető el, hogy a háztáji kertekből több friss gyümölcs kerüljön a fogyasztókhoz. ez utóbbi tevékenységre nagyobb figyelmet fordítva, a jelenlegi 452 000 tonna háztáji zöldség-gyümölcsfelhozatal 1980-ra egymillió tonnára lehet növelni. a többi között ez is alapja lesz annak, hogy tervidőszak végére a jelenlegi 73 kilóval növeljük az egy főre jutó fogyasztást. /mti/

--

693 kilóra

bb 47. csaknem egymilliárd forint kazincbarcika fejlesztésére - ülést tartott a városi tanács

vid/kz/pg hy

1976. március 25.

megközelítőleg egymilliárd forintot költenek városfejlesztési célokra kazincbarcikán az ötödik ötéves tervben - jelentették be csütörtökön a városi tanács ülésén. elmondották többek között, hogy a rendelkezésre álló összegből továbbra is a lakásépítésre adják a legtöbbet. állami célcsoportos beruházásként mintegy ezer lakás készül el. ezen kívül otp társas, valamint családházként további több mint ezer lakással gyarapodik a város. az összesen több mint 2000 lakásból 360-at a borsodi vegyikombinát új pvc-3. üzemének dolgozói mintegy 600 lakást pedig a környező aknában dolgozó bányászok kapnak.

120 személyes bölcsőde 200 személyes óvoda és egy 12 tantermes új iskola is épül a városban. ebben az évben kezdik meg a tanítást az új egészségügyi szakközépiskolában, amelyhez -240 tanuló elhelyezésére - kollégium is épül.

/folót. köv./
14.30/pg

-33-

1510

bb 47. / csaknem egymilliárd forint...folyt/pg

kertvárosban orvosi rendelőt és gyógyszerárát, a főtéren pedig 1300 négyzetméter alapterületű üzletházat, valamint egy abc áruházat építenek. tervezik egy száz ágyas szálloda építését is. a tanácsülésen elhatározták azt is, hogy a korábbi években jól bevált gyakorlat szerint az üzemek és a társadalmi szervek részvételével széleskörű társadalmi munkaakciót szervezzenek üdülőterület, parkok létesítésére. /mti/

--

bb 48. a jövőben háromévenként rendeznek alba regia napokat

vid/kz/pg hgy

1976. március 25.

háromévenként rendezik meg ezután székesfehérvár kulturális rendezvénysorozatát, az alba regia napokat - határozta el csütörtöki ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága. legközelebb 1978-ban kerül majd sor az alba regia napokra. a program irányelveit már elkészítették. a tervek szerint a rendezvénysorozat kiemelkedő programja a tudományos tanácskozások sora lesz. többek között megrendezik a fiatal történészek tanácskozását, s településtörténeti konferenciát is tartanak. a vidéki színházak részvételével zajlik majd le a mai magyar drámák fesztiválja. az eddiginél szélesebb rétegeket vonnak majd be az alba regia napok programjába, így többek között üzemi napokat is tartanak. /mti/

--

bb 49. új sör

vid/kz/pg hgy

1976. március 25.

a borsodi sörgyár csütörtökön új termékkel, a rákóczi sörrel bővítette a választékát. a minőségi sörből csütörtökön mintegy ezer hektoliter - 200 000 palack - került forgalomba.

a borsodi sörgyár a tervek szerint ebben az évben a borsodi világos, a borsodi kinizsi és a borsodi barnasörön kívül a rákóczi sörből mintegy 2 millió palackot tölt meg. /mti/

--
-34-

14.30/pg

15¹⁵

bb 50. választmányi ülés a magyar partizán szövetségben

t vt/fe-ju pr hgy

1976. március 25.

csütörtökön ülést tartott a magyar partizán szövetség választmányja a szövetség székházában. a tanácskozáson részt vettek a honvédelmi minisztérium, a magyar honvédelmi szövetség, a kisz, valamint az uttörő szövetség képviselői is. az ülést fehér lajos, a partizán szövetség elnöke nyitotta meg, majd szóbeli kiegészítést fűzött az országos bizottság írásos jelentéséhez, amely a szövetség 1975. évi tevékenységét foglalja magában.

a beszámolóból egyebek között kitűnt, hogy az elmúlt esztendőben is tovább folytatták az ellenállás és a magyar partizánharcok történetének kutatását, a visszaemlékezések gyűjtését. a magyar honvédelmi szövetséggel és a magyar kommunista ifjúsági szövetséggel kötött együttműködési megállapodások alapján ezeknél a szervezeteknél jelentős eredményeket értek el az ifjúság hazafias, internacionalista nevelése terén. ehhez a munkához - előadókként - értékes segítséget nyújtottak a partizán szövetség tagjai.

a beszámoló nemzetközi kérdésekkel foglalkozó része megállapítja, hogy tovább erősödtek a magyar partizán szövetség kapcsolatai a szocialista országok testvérszervezeteivel. a szövetség képviselői intenzíven részt vettek az ellenállók nemzetközi szervezete /fir/, valamint a különféle nemzetközi bizottságok munkájában. szélesedtek, mélyültek a nácizmus üldözöttei bizottságának kapcsolatai is. mind a szocialista, mind a kapitalista országokban működő, hasonló jellegű nemzeti és nemzetközi szervezetekkel.

beható vita után a választmány elfogadta az országos bizottság beszámoló jelentését, majd jóváhagyta az idei munkaprogramot is. ebben a többi között fontos feladatként kapott helyet a történelmi kutató tevékenység folytatása, a visszaemlékezések további gyűjtése, feldolgozása, segítségnyújtás az ifjúság hazafias, internacionalista neveléséhez. nemzetközi tevékenységében a szövetség arra törekszik, hogy tovább erősítse, szélesítse kapcsolatait más országok testvérszervezeteivel. ebben az évben is megrendezik az egykori partizánharcok résztvevőinek bajtársi találkozóit.

a nácizmus üldözötteinek bizottsága ez évi tevékenységének előterében áll a különböző nemzetközi bizottságokkal kialakult kapcsolatok, az együttműködés erősítése, még hatékonyabbá tétele. „akik emberek maradtak”, címmel a nűb olyan könyv kiadását tervezi, amely arról ad majd számot az olvasóknak, mi minden történt a második világháború időszakában a fasizmus ellen vívott harc közepette az üldözöttek mentése, segítése érdekében. /mti/

--

14.35/ju

15²⁰

- 35 -

bb 51. magyar woolmark licenctulajdonosok sajtótájékoztatója

t ol/gk-ju ie hgy

1976. március 25.

az 1976. év ősze-telek magyarországi és nemzetközi gyapjudivatját vonultatták fel csütörtökön a sajtómunkatársai előtt a hazai woolmark licenctulajdonosok és a nemzetközi gyapju titkárság közös bemutatóján, a hungarotex székházában.

a modell közül 110 magyar könnyűipari vállalatok - a budapesti kötőipari szövetkezetek, a hazai fésűsfonó- és szövőgyár, a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyár, a magyar posztógyár, a május 1. ruhagyár, a richards finomposztógyár, a styl ruházati vállalat, az újpesti gyapjuszövőgyár, a vörös október férfiruhagyár és a zalaegerszegi ruhagyár - tisztagyapju termékeiből készült.

a sajtótájékoztatón elmondották, hogy a woolmark márkajelölést csak azok a gyárak használhatják, amelyek licenctulajdonosokként kötöttek a nemzetközi gyapju titkársággal. a licenccel 42 ország 13 ezer vállalat rendelkezik, hazánkban az előbbieken felül soroltak. a nemzetközi gyapju titkárság különböző szolgáltatásokat is nyújt a vele kapcsolatban álló cégeknek, egyebek mellett átadja a szakmába vágó tudományos és ipari kutatások eredményeit, segítségükre van nagy világkiállításokon való szereplésükben, termékeik propagandájában stb. magyarországon például a budapesti kötőipari szövetkezet albertirsai konfekcióüzemének technológiai folyamatát tervezte meg, a zalaegerszegi ruhagyár részére pedig olyan vasalófelület-bevonó anyagot kísérletezett ki, amely nem fényesíti ki a zakó gallérját.

a divattal összefüggő szolgáltatások körében londonból a férfi, párizsból a női divat szakértői adnak előrejelzést a várható irányzatokról. a két divatiroda magyarországra is rendszeresen elküldi tanácsadóját a licenctulajdonosokhoz.
/mti/

--

14.45/ju

- 36 -

g 1520

bb 52. nap is, szél is, helyenként eső is...

i jf/gk-ju ie hgy

1976. március 25.

továbbra is csak lassan tavaszodik, a komolyabb fölmelegedésre egyelőre még várunk kell, - amint azt a meteorológiai intézet távprognózis osztályán a hétvége időjárásával kapcsolatban elmondták. a fölmelegedés a következő napokban sem lesz zavartalan, időnként az eddiginél élénkebb nyugati szélre kell számítanunk. ez azonban természetesen nem zárja ki a néhány órás napsütést sem. a következő napokban amolyan tavaszias változékony lesz az időjárás. számítani kell esőre is, igaz, kisebb mennyiségben és főként az ország északi vidékein. a hét utolsó két napján kirándulói idő várható. /mti/

--

bb 54. szocialista brigádtagok ii. rákóczi ferenc kassai síremlékénél

vid-kz/mmé-ju hgy

1976. március 25.

csütörtön a miskolci tiszai pályaudvaron találkoztak a ii. rákóczi ferenc nevét viselő vasutas szocialista brigádok képviselői, s onnan közösen folytatták utjukat kassára, ahol a 130 fős delegációt a máv miskolci igazgatóságával baráti kapcsolatot tartó kelet-szlovákiai vasutasok képviselői fogadták. a magyar vasutasok ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából megkoszorúzták a fejedelem síremlékét a kassai dombon. /mti/

--

bb 56. növeli a termelést a hejőcsabai cementgyár

vid/kz-ju hgy

1976. március 25.

fokozatosan növeli a termelését a negyedik ötéves tervben 4.7 milliárd forintos költséggel épített hejőcsabai cementgyár. az év elejétől összesen 144 688 ezer tonna cement készült az üzemben, és ez csaknem 10 ezer tonnával több, az első negyedévi előirányzatnál, s március 31-ig még további 10 ezer tonna jóminőség, 500-as szilárdságú, portlandcementre lehet számítani. a gyár második és a harmadik negyedévben tovább növeli a termelését. a második negyedévben 235 ezer, a harmadikban pedig már 250 ezer tonna cement gyártását tervezi.
/mti/

--

14.55/ju

- 37 -

g 1530

bb 53. ünnepségsorozattal emlékezik névadójára a budapesti rákóczi gimnázium

i/dg/be/pr/pg hgy

1976. március 25.

Ünnepélyes külsőségek között leplezték le csütörtökön ii. rákóczi ferenc mellszobrát, a képzőművészeti lektorátus ajándékát, ifju fekete géza szobrászművesnek, az iskola egykori növendékének alkotását a budapesti rákóczi gimnázium előcsarnokában. avatóbeszédet németh istván igazgató mondott. a szoboravatással kezdődött meg az a háromnapos ünnepségsorozat amellyel a gimnázium névadója, a vezérlő fejedelem születésének 300. évfordulójára emlékezik. az ünnepségeken részt vesznek a kiskunhalasi, a sárospataki, a vásárosnaményi testvériskolák, a budapesti ii. rákóczi ferenc gyakorló közgazdasági szakközépiskola, valamint a ii. kerület középiskoláinak képviselői is.

a gimnázium már 4 évvel ezelőtt megkezdte a felkészülést az évfordulóra. a történelmi szakkör idén érettségiző diákjai az évek során, rákóczi nyomában, felkeresték a magyarországi, a csehszlovákiai és a lengyelországi emlékhelyeket. a kutató utjaik anyagából összeállított kiállítás gazdaságban vetekszik a vajai rákóczi gyűjteménnyel.

az évforduló tiszteletére valamennyi tantárgyból tanulmányi versenyt rendeztek, a labdajátékok legjobb csapatai részére pedig rákóczi kupát alakított az iskola igazgatósága. a kupa első fordulójának színhelye az ősszel kiskunhalas volt. az iskola diákjainak egyharmada, több mint 200 fiatal nyújtott be pályamunkát a meghirdetett helytörténeti pályázatra. a kisz-szervezet közös ünnepséget rendezett a pesthidegkuti, dimitrov uti, valamint a ix. kerületi gyáli uti általános iskola rákóczi nevet viselő utőrőcsapatával és emlékfát ültettek az évforduló tiszteletére.

a zeneakadémia nagytermében pénteken megtartandó ünnepi esten fellépnek a gimnázium egykori diákjai is. az iskola kibővített, 150 tagu énekkara ősbemutatót tart, előadja bárdos lajos ez alkalomra, petőfi: rákóczi című költeményére komponált kórusművét. a szombati nyílt napon az öreg diákok találkozóin részt vesznek a mai diákok is./mti/

-.-
-38-

14.45/pg

150

bb 55. a meteorológiai tényezőket vegyék figyelembe a vasúti közlekedésben is -vasúti tanácskozás szombathelyen

vid/kz/pg -hgy

1865. március 25.

a meteorológiai tényezőket, a frontátvonulásokat vegyék figyelembe a vasúti közlekedésben is - javasolták csütörtökön a nyugat-magyarországi máv oktatótiszték szombathelyi tanácskozásán, amelyen a balesetek megelőzéséről, a munkafegyelem erősítéséről volt szó. az üzemegészségüggyel, a közlekedés tudományával foglalkozók ugyanis megállapították, hogy a vasúti balesetek zöme is a meteorológiai kritikus időszakokban következik be.

a máv pedagógusaiként emlegetett nagytapasztalatu oktatótiszték elmondták, hogy a vasút gyors fejlődésétől elmaradt merrev, nem egyértelmű forgalmi és műszaki utasítások korszerűsítésére, egyértelműbb megfogalmazására és a bürokrácia csökkentésére van szükség. főleg a forgalmi szolgálattevőktől indokolatlanul sok nyilvántartást, előjegyzést, statisztikát követelnek. ez esetenként az érdemi munkától, a biztoságos, gyors vonatforgalomtól vonja el a figyelmet és az energiát.

az egyik legveszélyesebb vasúti művelet, a tolatás, vonatrendezés biztonságosabbá tétele érdekében a nagyobb rendezőpályaudvarokon urh rádió hálózatos irányítást alkalmaznak. n¹⁰ a vonatbefolyásoló berendezéssel ellátott vonalak száma. ezeken a motorvezető rosszullete vagy egyéb akadályoztatása esetén megáll a szerelvény. több vasút-közut szintbeni kereszteződést megszüntettek, 10 helyen pedig fényoszorompót építenek az idén. a céll-
dömölk-székesfehérvár, a porpác-hegyeshalom közötti vasúton modern vonalú biztosító berendezések készülnek, illetve már készültek. rendszeresen szondázzák a dolgozókat, hogy ittassan senki se kerüljön mozdonyra vagy más szolgálati helyre. a felelősség nagy: az igazgatóság öt megyéni területén naponta csaknem 100 000 utas utazik a vonatokon s mintegy 40 000 tonna árut szállítanak, s csupán egyetlen diesel mozdony értéke 20 millió forint.
/mti/

-.-

bb 57. egerben ülésezett a pedagógusok szakszervezetének elnöksége

vid/kz/pg hgy

1976. március 25.

a pedagógusok szakszervezetének elnöksége csütörtökön egerben a ho si minh tanárképző főiskolán tartotta ülését. amelyen részt vett dr. voksán józsef főtitkár is. a testület a ho si minh tanárképző főiskola szakszervezeti munkáját vizsgálta az utóbbi négy évre visszatekintve.
/folyt. köv./

15.00/pg

-39-

150

bb 57, / egerben...folyt/pg

a megállapítása szerint a szakszervezet a maga eszközeivel sokrétűen és hatékonyan segíti a főiskola oktatók és a hallgatók munkáját a korszerű tanárképzés előbegrévitelében. az elnökség a továbbiakban felhívta a figyelmét arra, hogy a jövőben lehetőség keretein belül, de az eddiginél fokozottabb mértékben részesítsék elismerésben az oktató-nevelő munkában kifejtett színvonalas tevékenységet.

az ülés után az elnökség tagjai megtekintették a főiskolát megismerkedtek a hallgatók életével, meghallgatták véleményüket, javasolataikat. /mti/

--

bb 58. dr. kalmár györgyné

pr/pg hy

1976. március 25.

a vi. kerületi pártbizottság tagja, a divatcsarnok és otthon áruház igazgatója elhunyt.

temetése március 30.-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága
centrum áruházak központja

/mti/

--

bb 59. a szovjet export folyóirat magyar nyelven- sajtó-
tájékoztató a lap hazai kiadásáról

t/sz/fe/ie/pg hgy

1976. március 25.

a szovjet export című folyóirat ezentúl magyar nyelven is megjelenik - jelentette be dimitrij j. levcsenko, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője csütörtöki sajtótájékoztatóján a szovjet kultúra és tudomány házában. a tájékoztatón ott volt fodor lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője.

kovács gyula külkereskedelmi miniszterhelyettes köszöntötte a megjelent magyar és szovjet kereskedelmi és tájékoztatói szakembereket, majd arról szólt, hogy a szovjet folyóirat magyar nyelvű kiadása hozzájárulhat a két ország közötti kereskedelem tervszerű bővítéséhez, a népgazdaság minden ágazatára kiterjedő a rendszeres műszaki-tudományos és kereskedelem politikai információcseréhez.

/folyt. köv./
15.15/pg

-40-

bb 59. / a szovjet expor folyóirat...folyt/pg

vlagyimir g. szizonyenko, a lap főszerkesztője elmondta, hogy a 64 oldalas szovjet export 18 év óta kéthavonta jelenik meg. eddig orosz, lengyel, cseh, angol, francia, német és spanyol nyelven adták ki. a tervek szerint a folyóiratot jövőre bolgár nyelvre is lefordítják.

a folyóirat rendszeresen tájékoztatja olvasóit a szovjetunió külkereskedelmi egyesüléseinek tevékenységéről, a különböző exportcikkekéről - elsősorban gépi berendezésekről - a tervezőintézetek munkájáról, -! ipari szabadalmakról és azok külföldi hasznosításáról, valamint a szovjet külkereskedelem nemzetközi kapcsolatairól. a szovjet export szinte minden száma foglalkozik a nemzetközi szocialista munkamegosztás egy-egy ágazatával, időszerű kérdéseivel. cikkeket, riportokat, kommentárokat és ismertetéseket közöl a legújabb konstrukcióról, az új technológiai folyamatokat tervező szovjet kutató és mérnökök eredményeiről.

a lap terjesztéséről szólva elmondta, hogy 116 országban a posta útján hozzák forgalomba a szovjet exportot, terjesztik a bemutató termek és reklámirodák segítségével, s a nagyobb kiállításokon vásárokon.

a kérdésekre válaszolva hangsúlyozta, hogy a jövőben több magyar vonatkozású hiranyagot és riportot is közölnek, majd, hiszen a szovjetunió összexportjában a magyar piac az ötödik helyet foglalja el.

az ideai első, magyarul is megjelent számban olvasható dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter köszöntő írása, amely a két ország kereskedelmi kapcsolataival és a kooperációs együttműködéssel foglalkozik. a szovjetunió magyarországi gépipari exportjáról dimitrij levcsenko irt cikket. a lap ezen kívül riportokban foglalkozik a gazdaságos trolibusz-gyártással, a szovjet ipari formatárvezéssel és a vaskohászati exporttal. /mti/

--
-41-

15.20/pg

15.20

bb.60. a MÁV idei tervéről tárgyalt a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

t/tf/s/ie/a/hgy

1976. március 25.

a MÁV 1976. évi tervéről, a szakszervezet ezzel kapcsolatos tennivalóiról és saját idei programjáról tárgyalt csütörtöki ülésén a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége.

urbán Lajos, a MÁV vezérigazgatója beszámolt arról, hogy a tavalyinál valamivel kevesebb - 338 millió - utas, viszont jóval több, 131-134 millió tonna áru elszállításával számolnak. az áru fuvarozási feladatok azért is növekednek, mert az év első két hónapjában, jórészt a vasuttól független okok miatt, a vártnál gyengébbek voltak a teljesítmények. a személyszállításban a zsúfoltság és az utazási idő csökkentését, az utasok jobb kiszolgálását tűzték ki célul. az áruforgalomban az igények mind teljesebb kielégítésére, a nemzetközi kötelezettségek teljesítésére, a korszerű fuvarozási módok szélesítésére törekednek.

tovább folytatják a vasut rekonstrukcióját, növelik a korszerű vontatás részarányát, javítják a munkakörülményeket. erre a célra 8.6 milliárd forint áll a MÁV rendelkezésére. az összegből egyebek között 323 kilométer vasutvonalat korszerűsítenek, mintegy 100 személy- és több mint 2200 teherkocsit szereznek be. a tervezett 45 villamos- és diesel-mozdony üzembeállításával a korszerű vontatás arányát 90 százalék fölé, ezen belül a villamosvontatásét 42.6 százalékról 45.2 százalékra növelik. a munkakörülményeket javító szociális beruházásokra 134 millió az egészségügyi intézmények fejlesztésére 78 millió, jóléti beruházásokra 40 millió forintot fordítanak és 106 millió forinttal támogatják a vasutasok lakásépítését.

részletesen foglalkoztak az ülésen a vasut bérpolitikai intézkedéseivel, a gazdálkodás kérdéseivel, s azzal, hogy a szakszervezeti szervezeteknek mit kell tenniük a megnövekedett fuvarozási feladatok teljesítésére, az élet- és munkakörülmények javítása érdekében.

/folyt.köv./

15.30/a

- 42 -

160

bb.60./a MÁV.....folyt./-a

a központi vezetőség a vezérigazgató beszámolóját elfogadva megállapította, hogy a gazdasági feladatokkal, a munkásvédelemmel, a munkásellátással, az egészségügyi és a szociális tennivalókkal arányosan határozták meg az anyagi eszközöket. a szakszervezet vezető testülete - a lehetőségeket figyelembe véve - elégedett a tervezett intézkedésekkel; mind a gazdasági, mind a szakszervezeti szervek alapvető feladatának tartja következetes, határozott végrehajtásukat. messzemenően egyetértett a MÁV vezetőségével abban, hogy a vasut gazdasági munkájával egyenrangúan kezelik a szociális és munkásvédelmi tennivalókat. hangsúlyozták azt is, hogy a fejlesztésre szánt összegeket megfelelőnek tartják, ugyanakkor de nem elegendőnek az elmúlt időszak elmaradásának pótlásával növelt feladatokhoz. precízebb munkaszervezésre, nagyobb feyelemre, áldozatvállalásra, az irányító és végrehajtó apparátus szorosabb együttműködésére, az intézkedések gyorsabb és határozottabb végrehajtására van szükség ahhoz, hogy a vasut megfeleljen a követelményeknek. a szakszervezet a vezérigazgatóval egyetértésben erre irányítja a munkaverseny-mozgalmat, s erre igyekszik mind jobban felkészíteni ösztönözni a dolgozókat./mti/

-. -

bb.61. pest megye és a főváros vezetőinek találkozója

t/gy/gk;pr/a/hgy

1976. március 25.

csütörtökön a budapesti pártbizottságban megbeszélést folytattak a pest megyei pártbizottság és tanács, valamint a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács vezetői cservénka Ferencné és Katona Imre első titkárok, dr. Mondok Pál és Szépvölgyi Zoltán tanácselnökök részvételével. a többi között áttekintették a megye és a főváros közös feladatait. ezután felkerestek több budapesti létesítményt. megtekintették az átadás előtt álló skála áruházat, Óbudán ellátogattak a bevásárlóközpontba és az, Ilku Pál, általános iskolába, majd látogatást tettek az Újpesti fürdőben./mti/

-. -

15.35/a

- 43 -

160

bb 62. dr. tick tamás,

tr pr bh hgy

1976. március 25.

a magyar népköztársaság kormányának az ensz környezeti programja /unep/ mellé akkreditált állandó képviselője március 23-án átadta megbízólevelét dr. mostafa kamal tolba-nak, a szervezet végrehajtó igazgatójának./mti/

--

bb 63. husz éves a dubnai egyesített atomkutató intézet

i sb s ie bh la

1976. március 25.

két évtizeddel ezelőtt, 1956. március 26-án irták alá moszkvában az európai és ázsiai szocialista országok első nemzetközi tudományos központja, a dubnai egyesített atomkutató intézet megalapításáról szóló egyezményt, amely tizenegy ország tudósainak kutatásaihoz nyújt jelentős segítséget.

magyarország is alapítótagként vesz részt a dubnai tudományos központ munkájában. a magyar kutatók elsősorban részecske és magfizikai kutatásokkal foglalkoznak dubnában, ahol az egyedülálló, korszerű berendezések révén világszínvonalon végezhetik vizsgálataikat. az együttműködési megállapodások szerint ebben a husz évben mintegy 200 magyar kutató töltött átlagosan három évet dubnában. a tudományos központban folytatott eredményes munkája révén három kutató szerzett tudományos doktori, tizenkettő pedig kandidátusi fokozatot. a kutatómunkához műszereket és más tudományos eszközöket is szállít magyarország. a rövidebb kiküldetéseket is figyelembe vevő együttműködési tervek szerint évente mintegy 60 magyar kutató jár dubnában. a tudományos központ széles körű kapcsolatokat tart fenn a szocialista országokban működő intézetekkel és jónéhány nyugat-európai nagy kutatóintézettel is. a magyar partnerek közül különösen sokoldalú és gyümölcsöző kapcsolat fűzi a dubnai központhoz az mta központi fizikai kutató intézetének kutatóit./mti/

--

- 44 -

16.25 bh

17³⁰
0

bb 64. elhunyt farkas imre

i dg gg pr bh la

1976. március 25.

kilencvenhét éves korában, csütörtökön elhunyt farkas imre költő, színműíró és zeneszerző.

romantikus, érzelmes versei, színművei nagy közönségsikert szereztek számára: operettjeit, amelyekhez nagyrészt a zenét is maga szerezte, éveken keresztül játszották. nótáskönyveket adott ki, elbeszéléseket és regényeket is irt. legismertebb műve az iglói diákok című színmű. tiszteletbeli - legidősebb - tagja volt a fészkek művészklubnak, amely a közelmúltban köszöntötte önálló esttel az írót./mti/

--

bb 65. a szocialista országok egyházi vezetőinek konzultációja

gk pr bh la

1976. március 25.

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának meghívására a szocialista országok vezető egyházi személyiségei március 23-25-én budapesten konzultációt tartottak. a konzultáció feladata volt, hogy a szocialista országokban levő egyházak tapasztalatai alapján közösen értékeljék az egyházak világtanácsa múlt évi nairobi nagygyűlésének fontosabb tapasztalatait és meghatározzák ezzel kapcsolatos feladataikat./mti/

bb 66. a kisz központi bizottsága vörös vándorzászlajával tüntették ki a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság kisz-szervezetét

vid fm bh la

1976. március 25.

a kisz központi bizottsága vörös vándorzászlajával tüntették ki csütörtökön szolnokon - immár másodszor - a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság üzemi kisz-szervezetét. a kitüntetést dr. földi danielné, a megyei kisz végrehajtó bizottság tagja, megyei uttorótitkár adta át az intézmény fiataljainak. a vízügyi kiszések az egész ágazat számára példát mutattak termelési sikereikkel, a védnökségi mozgalomban és a társadalmi munkában elért eredményeikkel.

a középtiszavidéki vízlépcső öntözőrendszerének két esőztető fűtjét, az abádszalóki, illetve a mezőhék-tiszaföldvári öntözőrendszert határidő előtt a költségcsökkentés érdekében átrendeltetésének, s munkájukkal elnyerték a kiválókat megillető védnökségi zászlót, és dicséret oklevelet. a vietnami szolidaritási alapra mintegy 100 ezer forintot fizettek be. szabadidejükből 7550 órát fordítottak társadalmi munkára, 300 ezer forint értékű munkával szépítették, a 900 éves szolnokot és más lakótelepeket. /mti/

--

- 45 -

16.40 bh

17³⁰
0

bb.67. kétnapos országos fuvarpiac fórum szolnokon

vid/fm/a/La

1976. március 25.

szolnokon, a megyei tanács disztermében csütörtökön befejezte kétnapos munkáját az országos fuvarpiac fórum, amelyen mintegy négyszáz szakember vitatta meg a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásának tapasztalatait és a további feladatokat. a tanácskozás második napján dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár tartott vitaindító előadást a tárca helyzetéről és az ötödik ötéves terv programjáról. az ország vérkeringését biztosító közlekedési ágazat naponta vasuton és közuton tízmillió utast, hétmillió tonna árut, illetve hatmillió postai csomagot szállít - mondotta többek között. a szállítási feladatok a népgazdaság fejlődésével párhuzamosan növekszenek, ezért alapvető fontosságú a komplex forgalomszervezés, a szállítói kapacitások hatékonyabb kihasználása, a korszerű technika elsajátítása, előnyeinek érvényesítése.

a tárca az ötödik ötéves tervben is jelentős beruházásokat eszközöl a közlekedési, fuvaroztatási feltételek általános javítására. a vasuti és a közúti közlekedés fejlesztésére, rekonstrukciójára a tervidőszakban 170 milliárd forintot fordít. ezeröttszáz kilométer hosszú vasuti pályatestet újít fel és 900 millió forintot költ 450 vasuti és közúti kereszteződés biztonságának növelésére, a balesetek kiiktatására. a közúti forgalom szempontjából jelentős, hogy az uthálózatot tízezer kilométer hosszon szélesítik és kétszáz kilométer városi átke-lő szakasz megépítésére is sor kerül. az ország termelőeszköz állományának egynegyede, állóeszközének 15 százaléka van a közlekedési tárca birtokában. a nagy érték hatékony kihasználása fontos, sürgető népgazdasági feladat. a közlekedés dolgozóinak ma egyre magasabb szintű követelmény-és eszközrendszer mellett kell dolgozniuk. fontos a legkorszerűbb szállítási eszközök ésszerű alkalmazása, de népgazdasági érdek fűződik a rendelkezésre álló egyszerűbb szállítási módok és eszközök kihasználásához is. alapvető fontosságú továbbá a közlekedési dolgozók szakmai képzésének állandó bővítése, az új technika megismerése.

a kétnapos fuvarpiac fórum összegezéseként állást foglaltak emellett, hogy az ötödik ötéves tervben a növekvő hazai szállítási feladatokat és a tranzitforgalmat csak az egész tárca közös összefogásával, a korszerű közlekedési lánc megteremtésével, magas szintű komplex forgalomszervezéssel és ésszerű takarékossgal lehet megoldani./mti/

16.40/a

140

- 46 -

bb.69. hatszázmillió forintos költséggel bővítik az üzlet-hálózatot komárom megyében

vid/fm/a/La

1976. március 25.

komárom megye üzlethálózatának fejlesztéséről, a lakosság áruellátásáról rendeztek csütörtökön tanácskozást tatabányán lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettesnek, a minisztérium több vezető munkatársának és komárom megye vezetőinek részvételével. ott volt a megbeszélésen mokri pál, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára és dr. kiss istván, a megyei tanács elnöke is.

a tanácskozáson ismertették, hogy ebben az ötéves tervben 43 000 négyzetméter alapterülettel bővítik a megye üzlethálózatát. közös beruházásokkal, vállalati, szövetkezeti fejlesztési alapból, központi és tanácsi támogatással, s egyéb források felhasználásával építenek új üzleteket. a minisztérium vezetői arról tájékoztatták a megye vezetőit, hogy az országos irányelvek és a települések sajátosságainak figyelembevételével a tervidőszak végéig mintegy százmillió forint állami támogatásra számíthatnak. ezzel együtt több mint 600 millió forintot költenek 1980-ig új kereskedelmi egységek létesítésére a megyében. a megbeszélésen hangsúlyozták, hogy a közös beruházásokkal, a helyi és a központi támogatások ésszerű felhasználásával, a korábbinál arányosabban fejleszthetik az üzlethálózatot. elsősorban a kialakulóban lévő és a munkáslakta településeken javítják az ellátást. tatabányán - ahol a bányászat fejlesztésével a jövőben várhatóan számottevően emelkedik a lakosok száma -, 22 kiskereskedelmi üzlet és három vendéglátó egység nyitását tervezik. a nagy idegenforgalmat lebonyolító tatan két új abc áruházat, komárom központjában áruházat építenek. esztergom üzlethálózata áruházal és bisztróval bővül. tatabánya és bábolna szállodával gyarapodik. az üzemi munkás-, a gyermek-és diákétkeztetés javítására környén napi 15 000 adagos gasztrófol üzemet építenek.

a minisztérium vezetői felhívták a megye vezetőinek figyelmét az építkezések gyorsítására, mert más megyékhez viszonyítva itt aránytalanul sok az áthuzódó, befejezetlen beruházás. ugyancsak javasolták, hogy teremtsenek nagyobb összhangot a régi üzletek szanálása és az újak építése között. kifogásolták, hogy az elmúlt ötéves tervben a tervezettnél lényegesen több régi boltot szanáltak, s ez gondot okozott a lakosság megfelelő ellátásában.

/folyt.köv./
16.55/a

- 47 -

140

bb.69./hatszázmillió.....folyt./-a

a megye vezetői a belkereskedelmi minisztérium segítségét kérték a vas-műszaki iparcikkek ellátásának javításához. ezzel kapcsolatban Lauthán Ferenc miniszterhelyettes elmondta, hogy az ötéves terv első éveiben jelentős javulásra számíthatnak, az ilyen cikkek közül - például több mosógép és villamos szerelési cikk kerül az üzletbe. bár a gépiparban a termékszerkezet átalakítása során korlátozzák a gazdaságtalanul előállított termékek gyártását, intézkedéseket tesznek, hogy még átmenetileg se legyenek ellátási zavarok. a kohó-és gépipari minisztérium gondoskodik arról, hogy egyetlen üzemben se fejlesszék vissza a gazdaságtalan termékek gyártását mindaddig, amíg azok előnyös előállítására nem vállalkozik más vállalat, vagy import útján nem gondoskodtak az utánpótlásról.
/mti/

--

bb.68. a kisz kb vörös vándorzászlaját kapták meg a hajdunánási fiatalok

vid/fm/a/la

1976. március 25.

kiemelkedő munkájukkal már másodszor nyerték el a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlaját a hajdunánási micsurin termelőszövetkezet fiataljai. a kitüntetést csütörtökön a tsz kulturtermben ifjusági nagygyűlésen adták át a kisz-szervezet tagjainak. milbik kálmán, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának titkára adta át a vörös vándorzászlót bozán andrásnak, a micsurin tsz kisz-titkárának.
/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a/la

1976. március 25.

pótlást adunk mai bb.42.számú/ tanácskoznak a..../
hírünkhöz, az anyag felhasználásakor kérjük figyelembe venni.

benkei andrás belügyminiszter referátuma után kérjük a tudósításba illeszteni a következő mondatot:

az értekezleten felszólalt Rácz Sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is, aki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának üdvözlétét tolmácsolta.
/mti/

17.00/a

--
- 48 -

1750

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4374

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb.72. ülést tartott a minisztertanács

a/la

1976. március 25.

a kormány tájékoztatási hivatal közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta az iskolai tanulmányaikat ez évben befejező fiatalok munkába állításának lehetőségeiről szóló előterjesztést, és megfelelő intézkedéseket határozott el a végző fiatalok elhelyezkedésének elősegítésére.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a nehézipari miniszter jelentését a minisztérium vállalatainál folyó szervezési tevékenység helyzetéről és a további fejlesztésre tervezett intézkedésekről.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett a népi ellenőrzés 1975. évi munkájáról és tapasztalatairól. a minisztertanács a jelentést és a tapasztalatok hasznosítására tett intézkedéseket jóváhagyólag tudomásul vette.

a legfőbb ügyész és a legfelsőbb bíróság elnöke tájékoztatta a minisztertanácsot a gazdasági bírságolás tapasztalatairól. megállapították, hogy a bírságolás bevezetése elősegítette a gazdasági visszaélések megelőzését. a kormány a tájékoztatót jóváhagyólag tudomásul vette. felhívta a gazdasági bírság kiszabásának indítványozására jogosult szervek vezetőit az érvényben lévő rendelkezések következetes végrehajtására.

/folyt.köv./
17.25/a

- 1 -

1805

bb.72./ ülést tartott.....1.folyt./-a

a honvédelmi miniszter előterjesztése alapján a kormány elfogadta a honvédelmi törvény végrehajtási rendeletét, továbbá az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján határozatot hozott a környezetvédelmi törvény végrehajtásáról.

szabolcs-szatmár megye tanácsának elnöke beszámolt a megyei végrehajtó bizottság tevékenységéről a minisztertanácsnak. a kormány a munkát eredményesnek értékelte, megalapította, hogy a megye jelentős társadalmi és gazdasági fejlődést ért el, és helyeslőleg tudomásul vette az ötödik ötéves terv időszakára kitűzött célokat.

a kormány elfogadta a munkaügyi miniszter előterjesztését a szakszervezetek xxiii. kongresszusán elhangzott javaslatokból adódó állami feladatok végrehajtására eddig tett és tervezett intézkedésekről.

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés márciusi ülésén elhangzott képviselői javaslatok és észrevételek megvalósításának lehetőségeit, tájékoztassák arról az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt.
/mti/

17.30/a

18/2

--

- 2 -

bb 74. az idén végző fiatalok elhelyezkedési lehetőségei

i sl gg ie bh la

1976. március 25.

a népgazdaság egész sor területén elhelyezkedni kívánó dolgozókat keresnek, s mivel szinte az egyetlen munkaerőforrás az iskolákból kikerülő ifjúság, különösen nagy a jelentősége a végzős fiatalok pályaválasztásának. az idén 145-150 ezer fiatal munkába állásával lehet számolni, s igen fontos, hogy mindenki lehetőleg olyan helyre kerüljön, ami nemcsak az egyéni törekvéseknek, hanem a népgazdasági igényeknek is jobban megfelel.

a minisztertanács csütörtöki ülésén megvizsgálta, hogy képzettség szempontjából az idén milyen munkaerő utánpótlásra lehet számítani, s hol szükséges intézményes segítség ahhoz, hogy a fiatalok, képzettségüknek megfelelő vagy ahhoz közelálló munkát kapjanak.

az idén végző fiataloknak körülbelül kétharmada már az iskolában megszerzi a szakképzettséget, egyharmada később választja meg szakterületét. az utóbbiak, főként az általános iskolát végzettek és a középiskolákból lemorzsolódottak általában fizikai munkakörökben helyezkednek el, amire bőségesen van választási lehetőségük. a gimnáziumot végzett, de tovább nem tanuló fiatalok a tapasztalatok szerint szívesebben keresnek adminisztratív munkát, jóllehet egész sor olyan állás kínálkozik számukra, ahol munkájukra nagyobb szükség, s ahol ők maguk is megtalálják számításukat. szívesen fogadják őket a kereskedelemben eladóként, a postánál forgalmi dolgozóként, de elhelyezkedhetnek egyebek között az egészségügyi hálózatban, a gyermekintézményeknél, számítástechnikai munkakörökben, pénzügyintézetekben, a szolgáltató ágazatban, stb. vagyis az igazgatási és adminisztratív ügyviteli munkakörökben érvényben levő felvételi zárlat ellenére bőségesen kínálkozik számukra képességeiknek megfelelő munkaalkalom. a minisztertanács csütörtöki ülésén arról is intézkedett, hogy a helyi, területi szerveknek figyelemmel kell kísérniük a gimnáziumot végzettek elhelyezkedését, segíteniük kell őket abban, hogy általános műveltségükhöz kapcsolódó munkakörökben helyezkedhessenek el, s lehetőségük nyíljon a szakmai tanulásra, továbbképzésre is.

/folyt. köv./

18/2

- 3 -

bb 74. :/ az idén végző... 1. folyt./ bh

a minisztertanács külön foglalkozott azoknak a fiataloknak a helyzetével, akik a közgazdasági jellegű felsőoktatási intézmények, szakközépiskolák, valamint a gép- és gyorsíró szakiskolák nappali tagozatán végeznek, s szakképzettségüknek megfelelően a zárolt munkakörökben akarnak elhelyezkedni. a közgazdasági jellegű felsőoktatási intézményekben az idén körülbelül 1400-an végeznek, a végzősök fele a nem zárolt munkakörökben konkrét szakterületi képesítéssel, illetve társadalmi-tanulmány ösztöndíjjal rendelkezik, vagyis elhelyezkedésük máris biztosítva van. a közgazdasági szakközépiskolákban mintegy 7.500 fiatal végez, közülük már nagyobb az elhelyezkedést keresők aránya, számuk 6.000-6.500-ra tehető, a többi tovább tanul egyetemen, főiskolán, vagy kisebb részben társadalmi tanulmányi ösztöndíjjal, tehát előre biztosított munkahellyel rendelkezik. a gyors- és gépiró szakiskolákban 3500-4000 fiatal fejezi be tanulmányait, körülbelül egyharmaduk már részszakos viszonyban rendelkezik, körülbelül két és félezren keresnek majd munkahelyet.

a minisztertanács álláspontja szerint a szakképzetten végző ifjúság munkabábelépése képzettségének megfelelő, vagy ahhoz közelálló munkakörbe állítása gazdasági jelentősége mellett társadalmi, politikai kérdés is. ezért elhelyezkedésüket - a létszámfelvételi zárlatra hozott rendelkezés elvének sérelme nélkül - a népgazdasági érdekek és az egyéni érdekek összehangolásával, tervszerű irányítással kell biztosítani. szem előtt kell tartani, hogy a fiatalok munkába állása lehetőségét teremtsen a munkaerőhiánnyal küzdő és népgazdaságilag fontos területek munkaerő-helyzetének javítására. gondoskodni kell arról, hogy a felsőfoku végzettségük foglalkoztatása teljes mértékben szakképzettségüknek megfelelő, a középfoku végzettségüké szakképzettségüknek megfelelő, vagy ahhoz közelálló, általános műveltséget igénylő munkakörökben történjék. ennek megfelelően a kormány intézkedett, hogy a létszámfelvételi zárlattal érintett munkakörökben az 1976 évre várható létszámcsökkenést - egyszerűsített tanácsai engedélyezés keretében - az idén szakképzetten végző fiatalokkal pótolják.

a minisztertanácsi határozatnak megfelelően tehát a közgazdasági jellegű felsőoktatási intézményekben - a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen, a pénzügyi és számviteli főiskolán, a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskolán, a külkereskedelmi főiskolán, a pécsi tudományegyetem közgazdaságtudományi karán, az agrártudományi egyetem üzemszervezési szakán, a műszaki és agrár-főiskolák üzemgazdasági szakán - végző fiatalok számára, a szakember-utánpótlás javítása érdekében teljes egészében szakképzettségüknek megfelelő munkaköröket kell biztosítani.
/folyt. köv./

- 4 -

bb 74. / az idén végző... 2. folyt./ bh

a vállalatok és intézmények pályázati felhívás formájában haladéktalanul tájékoztatják a felsőoktatási intézményeket a szakemberek iránti igényeikről

a kereskedelmi, vendéglátóipari, postaforgalmi, közlekedési szakközépiskolákban végző fiatalok munkába állítását az ágazat alaptervekenységét jelentő munkakörökben /eladó, postai felvevő stb/ kell biztosítani. a konkrét elhelyezkedési lehetőségekről még a tanév befejezése előtt tájékoztatni kell az érintett iskolákat.

a közgazdasági jellegű szakközépiskolákban végző fiatalok elhelyezését részben képzettségüknek megfelelő, a létszámfelvételi zárlat által érintett, másrészt a zárlattal nem érintett, de szakképzettségükhöz közelálló, általános műveltséget igénylő munkakörökben a munkaerőhiánnyal küzdő ágazatokban /kereskedelem, posta, számítástechnika, pénzügyintézetek, egészségügy, ellátás, szolgáltatóhálózat stb./ kell biztosítani. a vállalatoknak, szövetkezeteknek tájékoztatniuk kell az illetékes fővárosi, illetve megyei tanács munkaügyi szakigazgatási szervét az említett munkaerőigényükről. zárolt munkakör esetén az indokolt munkaerő-pótlásra az említett tanácsok elnökei adnak felvételi engedélyt a munkáltatóknak. ez az engedélyezés helyettesíti a létszámfelvételi zárlattal kapcsolatos rendelkezésnek a lemorzsolódó létszám pótlására vonatkozó eljárási szabályait. miniszteriumok és országos hatáskörű szervek esetében a munkaerő-pótlásra a miniszterek, illetve az adott főhatóságok vezetői saját hatáskörükben adnak engedélyt.

a fővárosi, illetve a megyei tanácsok elnökeinek a tervszerű munkaerőirányítást, illetve engedélyezést úgy kell intézniük, hogy az iskolák kellő időben tájékoztatást kapjanak az elhelyezés segítésére tett intézkedésekről, a munkáltatók az érintett iskolákban minél előbb, még a tanév befejezése előtt bejelentessék igényeiket, a pályaválasztási tanácsadó intézetek megfelelő tájékoztatást tudjanak adni az érdeklődő fiataloknak a szakképzettségükhöz közelálló, általános műveltséget igénylő munkakörökről.
/mti/

.-.

- 5 -

bb.70. eredményesen dolgoznak az üzemi munkásküldöttek -
a dorogi szénbányák szakszervezeti bizottságának ülése

vid/fm/a/la

1976. március 25.

az elmúlt évben a dorogi szénbányáknál az üzemi demokrácia továbbfejlesztésére kísérletképpen megalakították a munkásküldöttek tanácsát. az üzemekben 270 dolgozót választottak meg munkásküldöttnek. hogyan dolgoznak a küldöttek, mennyire felelnek meg a kollektívák bizalmának? - ezt értékelték a vállalati szakszervezeti bizottság csütörtöki ülésén.

ismertették, hogy az új fórum tagjai összegyűjtik munkatársaik javaslatait, s azokat továbbítják a vállalati vezetőknek. részt vesznek az üzemi értekezleteken, a művezetői megbeszéléseken. jogot kaptak a munkások küldöttei arra is, hogy soronkívül felkeressék a dolgozók panaszával, ötleteivel az illetékes vezetőket. a vállalati szintű tanácskozásokon többek között a nyereségfelosztás módjáról, a bérpolitikáról, az éves tervekről, a kollektív szerződés végrehajtásáról, a szociális, a kulturális és a sportcélokat szolgáló alapok felállításáról tájékoztatják a vezetők a küldötteket. a végleges döntések kialakításakor figyelembe veszik a munkásküldöttek javaslatait. így tehát az új fórum a párt, a szakszervezet, a kiskis és a gazdasági vezetők véleményező, javaslattevő testületei.

a szakszervezeti bizottság ülésén hangsúlyozták, hogy a munkásküldöttek tanácsának egválasztásával új lehetőséget teremtettek arra, hogy a dolgozók közvetlenül is részt vegyenek a közös feladatok megvitatásában, a döntések előkészítésében. az eddigi tapasztalatok szerint ennek a fórumnak az a legnagyobb előnye, hogy a munkás magyarázza meg a munkásembernek a feladatokat. a szükséges intézkedéseket és továbbítja az információkat a vezetőknek.

az szb-ülésen megállapították, hogy az üzemekben eredményesen dolgoznak a munkásküldöttek, az egész szénmedence munkáját érintő vállalati szintű tanácskozásokon, megbeszéléseken azonban az eddiginél több javaslatot, nagyobb aktivitást várnak tőlük a dorogi szénbányák vezetői./mti/

17.20/a

1800

bb.73. a népi ellenőrzés 1975. évi munkája

i/bc/zsu/pr/a/la

1976. március 25.

a népi ellenőrzési bizottságok az elmúlt évben 763 téma-vizsgálatot és 2.375 célvizsgálatot fejeztek be. ennek során 15 250 vizsgálati egységnél, csaknem 25 ezer népi ellenőr közreműködésével folytattak ellenőrzést.

a gazdaságfejlesztési célok megvalósítását a belső tartalékok fokozottabb kihasználása terén főleg az anyag-és készletgazdálkodáshoz, a beruházási tevékenységhez, valamint az ipar-és a külkereskedelem együttműködéséhez kapcsolódó összefüggések vizsgálatával, a lakosság ellátása körében pedig elsősorban a népesedéspolitikai kormányhatározat végrehajtásának sokoldalu ellenőrzésével segítették elő. ezen túlmenően jelentős számban - az ellenőrzések mintegy 20 százalékát kitevően - terven felüli vizsgálatot folytattak a különböző szintű párt-és tanácsi szervek kérésére.

a népi ellenőrzés szerveihez 1975-ben - azelőző évit valamelyest meghaladóan - 5 007 közérdekű bejelentés és 2 324 panasz érkezett. a közérdekű bejelentések a népgazdaság valamennyi ágazatát érintették. közülük tartalom szempontjából kiemelkednek a szocialista gazdálkodás elveivel ellentétes vállalati magatartást - a gazdálkodási, a pénzügyi, a bizonylati rend megsértését, a társadalmi tulajdon megkárosítását - valamint a lakosság érdekeinek sérelmét jelző bejelentések. magas azoknak a bejelentéseknek a száma is, amelyek beosztással való visszaélésre, önkényeskedésre, esetenként korrump magatartásra hívják fel a figyelmet.

a magánpanaszok között továbbra is a munkaügyi jellegű, valamint az ingatlankezeléssel foglalkozó egyéni ügyek száma a legmagasabb.

a megvizsgált közérdekű bejelentések 70 százaléka, a panaszok 66 százaléka megalapozottnak bizonyult.

/folyt.köv./

17.40/a

- 50 -

1835

bb.73./ a népi.....1.folyt./-a

az ellenőrzések sokoldaluan adtak számot munkasikerekről, a párt-és kormányhatározatok megvalósítása nyomán kibontakozó kedvező termelési és ellátási folyamatokról. az itt szerzett tapasztalatok megegyeznek a különböző szervek ez irányú megállapításaival, értékelésével. az ellenőrzés során tapasztalt hibák, fogyatékoságok egy része egyedi beavatkozással megszüntethető volt. a népi ellenőrzés minden esetben eljárt ezek felszámolása céljából.

a vizsgálatok során nagy számban találkoztak több helyen előforduló, csaknem azonos, tipikusnak tekinthető hibákkal, mulasztásokkal is. ezek tulnyomó része visszavezethető a vállalat belüli szervezatlenségre, az átfogó gazdaságossági szemlélet hiányára, ami gyakran rendszertelenséget, összehangolatlan-ságot visz a gazdálkodó egységek közötti munkakapcsolatokba. az irányítási és szervezési hiányosságok mindenütt gátolják a munka-végzés tervszerűségét, folyamatosságát és ez a rendelkezésre álló munkaerő nem eléggé hatékony foglalkoztatásával, a munkaidőalap nem teljes kihasználásával jár együtt.

a felmérések alapján a népi ellenőrzési bizottságok elsősorban javaslattal éltek a tapasztalt hiányosságok megszüntetésére, de szükség esetén fegyelmező jellegű intézkedésekre is sor került.
/mti/

--

bb.75. hazánkba érkezett dr.hertha firnberg

k/kg/gk/ie/a/la

1976. március 25.

az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének meghívására csütörtökön néhány napos hivatalos látogatásra budapestre érkezett dr.hertha firnberg, az osztrák tudományos kutatási ügyek minisztere./mti/

--

bb.77. kő pál szobrászművész kiállítása

vid/kz/a/la

1976. március 25.

pécsett kiállítást rendeztek kő pál munkácsy-dijas szobrászművész alkotásaiból. a művészt sokoldalú kapcsolat fűzi pécshez, illetve baranyához: rendszeresen részt vesz a pécsi kisplasztikai biennálékon és egy nyáron dolgozott a szárnyoslyó szobrász alkotótáborban. ez alkalommal főleg kisplasztikákat állított ki, témáit leginkább a köznapi életből merítette. a tárlat április 11-ig látogatható./mti/

--

17.55/a

- 51 -

1835



bb.71. több fizikai dolgozó üdüljön a vállalati üdülőkben! - a komárom megyei társadalombiztosítási bizottság vizsgálata

vid/fm/a/La

1976. március 25.

Komárom megyében a múlt esztendőben a beutaltak hatvan százaléka vállalati üdülőkben üdült. megfelelt-e mindenben az üdültetés a vonatkozó rendeleteknek, a szot irányelveinek? - ezt vizsgálta meg 50 üzemben a szakszervezetek komárom megyei tanácsának társadalombiztosítási bizottsága. a tapasztalatokat a csütörtöki ülésen vitatták meg. megállapították, hogy az üdültetési díjakat általában az előírásoknak megfelelően szabták ki, a főidényt azonban több helyen önkényesen határozták meg. vannak olyan vállalatok, ahol az üdültetési szabályzat szerint egy év alatt kétszer is kaphat beutalót a dolgozó. ezt helytelenítette a bizottság, mert ugyanakkor sokan kimaradnak az üdülésből. ezért felhívták a szakszervezeti alapszervezetek figyelmét, hogy mindenütt dolgozzanak ki sajátos viszonylatnak megfelelő olyan üdülési szabályzatot, amellyel a dolgozók többsége egyetért. ugyanakkor el kell érni, hogy a fizikai dolgozók nagyobb arányban kapjanak vállalati beutalót. sok helyen ez nagyon kedvezően alakult, így például a dorogi szénbányánál 70 százalékos, a medoszhoz tartozó vállalatoknál 62, a textilüzemekben 61 százalékos az arány, de számos helyen lényegesen alacsonyabb.

a felmérések szerint a megyében csupán a vállalatok 40 százaléka rendelkezik saját üdülővel - ezt a bizottság kevésnek találta, ezért felhívta a figyelmet arra, hogy a most készülő közép-távú szociálpolitikai tervekbe iktassák be a vállalati üdülők építését, illetve ágazati szakszervezeti, vagy szot-üdülők létesítéséhez való hozzájárulást. jó példa erre a nyergesújfalu magyar viscosagyáré, ahol nyolc és fél millió forinttal oszlatkoznak a vegyipari szakszervezet, illetve a szot üdülőépítéséhez. a kisebb üzemeknek javasolták, hogy társuljanak üdülő építésére./mti/

--

18.05/a

- 52 -

18⁴⁰

bb.76. családi klubok országos találkozója szolnokon

vidófm/a/La

1976. március 25.

a közösségi élet, a közművelődés formáinak gazdagítására az ország különböző részein - kísérletképpen - családi klubokat alakítottak. jelenleg öt helyen - rákóczipfalván, bakony-szentkirályon, megyesegyházán, alsóörsön és mátraszentimrén - működnek az új klubformák. a kezdeményezés lényege, hogy a család együttesen, egy művelődési centrumban gyarapíthassa ismereteit, szórakozhat, művelődhet. míg a szülők például tudományos, ismeretterjesztő előadást hallgatnak, vitafórumon, hangversenyen vesznek részt, addig gyermekeiket a művelődési otthon egy másik termében szórakoztatják játékokkal, filmvetítésekkel, zenével.

a népművelési intézet által patronált családi klubok vezetőinek, irányítóinak részvételével csütörtökön háromnapos tapasztalatcsere kezdődött a szolnoki ságvári endre megyei művelődési házban. a résztvevők népművelőkkel, a családkutatással foglalkozó pszichológusokkal közösen vitatják meg az eddigi tanulságokat és keresik a módját a klubélet gazdagításának./mti/

--

bb.78. kalevala bábjáték bemutatója pécsen

vid/kz/a/La

1976. március 25.

a pécsi magyar- finn baráti klub szervezésében csütörtökön tartották a „Leminka:inen anyja”, című bábelőadás ősbemutatóját a mecsekaljai városban. a nagy finn népi eposz - a kalevala - egyik epizódjából készült játékot az ismert bóbíta bábegyűtes vitte színpadra kós Lajos rendezésében. a mesészerű előadás hét jelenetből áll és zenei aláfestéssel peregnek az események. a bábok - az anya, a fia, a pásztor és a hattyu - fából készültek, ugyszintén a kellékek: nap, hold, kígyó, stb. a figurákat takáts árpád fiatal faszobrász faragta körtefából. a bemutatót követően dr. szász Levente könyvtáros a kalevaláról beszélt a magyar - finn baráti klubba./mti/

--

18.20/a

- 53 -

18⁴⁰

:

bb 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1976. március 25.

37. irodalmi színpadok vetélkedője
38. dohányipari szoc. brigádok vetélkedője
39. berecz andrás kiállítása
40. jóváhagyta az v. ötéves tervét a nógrád megyei tanács
41. tartósítói nap a kertészeti egyetemen
42. a közrendvédelem társadalmi munkásainak tanácskozása
43. pénteken nyílik a rákóczi emlékkiállítás
44. kirgiz pénzügyi küldöttség magyarországon
45. görög fogadás
46. országos kertészeti tanácskozás kecskeméten
47. a kazincbarcikai városi tanács ülése
48. alba regia napok
49. új sör
50. választmányi ülés a partizán szövetségben
51. magyar woolmark licenctulajdonsok sajtótájékoztatója
52. nap is, szél is...
53. a budapesti rákóczi gimnázium ünnepsorozat
54. szoc. brigádtagok ii. rákóczi ferenc kassai síremlékénél
55. vasúti tanácskozás szombathelyen
56. hejőcsabai cementgyár
57. a pedagógus szakszervezet elnökségének ülése
58. elhunyt dr. kalmár gyöngyné
59. a szovjet export folyóirat magyar nyelven
60. vasutas szakszervezet kv ülése
61. pest megye és a főváros vezetőinek találkozója
62. átadta megbízólevelét dr. tick tamás
63. húsz éves a dubnai atomkutató intézet
64. elhunyt farkas imre
65. a szoc. országok egyházi vezetőinek konzultációja
66. a kisz kb vörös vándorzászlaja a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság kisz-szervezetének
67. országos fuvarpiac fórum
68. a kisz kb vándorzászlaja a hajdunánási fiataloknak
69. a komárom megyei üzlethálózat bővítése
70. a dorogi szénbányák szakszervezeti bizottságának ülése
71. a komárom megyei társadalombiztosítási bizottság vizsgálata
72. ülést tartott a minisztertanács
73. a népi ellenőrzés 1975. évi munkája /mt háttéranyag!/
/mt háttérna./
74. az idén végző fiatalok elhelyezkedési lehetőségei /mt háttérna./
75. budapestre érkezett dr. hertha firnberg
76. családi klubok országos találkozója
77. kő páll kiállítása
78. kalevala bábjáték bemutatója
79. hirjegyzék

--

- 54 -

18.30 bh

1848

bb 80. nestroy: talizmán című vígjátékának bemutatója a győri kiskisfaludy színházban

vid kz bh la

1976. március 25.

nestroy: talizmán című vígjátékát mutatta be csütörtökön a győri kiskisfaludy színház. a 19. századi osztrák vígjátékíró a drámairodalom-történet „bécsi shakespeare,-nek nevezi. a talizmánban iróniával, a nép nyelvén ábrázolja azt a világot, amelyben a ruha teszi az embert. a darabot meszőly dezső fordította és erich margo, a bécsi volkstheater színészrendezője átditotta magyar színpadra. a darab főbb szerepeit gyukár tiber, erdélyi ila és herendi mária alakította./mti/

--

bb 81. a madách színház vendégszereplése a szovjet kultúra és tudomány házában

z nm be pr bh la

1976. március 25.

„várj reám, cimmel felszabadulásunk közelgő ünnepének tiszteletére szovjet-magyar irodalmi összeállítást mutatott be csütörtökön a madách színház társulata vendégként a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában. ahmatova, ehrenburg, jevtusenko, rozsgyesztvenszkij, szimonov, valamint déry tiber, gábor andor, nagy lajos, radnóti miklós és vas istván művei hangzottak el szírtés tamás rendezésében, koltai jános diszletei között. a népszerű budapesti színház produkciója időrendi sorrendben úgy idézi fel a ii. világháború eseményeit, ahogyan a szovjet emberek élték át hazájuk fenyegetettségét, önvédelmi harcát, bemutatva ugyanakkor budapest ostromát, felszabadulását is. az előadás főbb szereplői: bessenyei ferenc, koltai jános, timár béla, paudits béla, juhász jácint, bencze ilona, lontay margit, sunyovszky szilvia és szalay edit.

a madách színház előadását a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában március 30-án, kedden, és április 1-én, csütörtökön is megismétlik este 7 órai kezdettel./mti/

--

bb 82. időjárásjelentés

gg b la

1976. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 19 órakor:

elszórta kisebb esők

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet, elsősorban a dunántúlon elszórta kisebb esővel. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 9-14 fok között./mti/

--

- 55 -

19.00 bh

2000

bb.83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00
órától zárásig

a/La

1976. március 25.

80. bemutató a győri színházban
81. a madách színház vendégszereplése a szovjet kultúra és
tudomány házában
82. időjárásjelentés
83. hirjegyzék
/mti

--

21.10/a

- 56 -

2115

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

Belföldi hírek

bb 1. szonettkoszoru a nyelvről, magyar szólások és közmondások - a gondolat könyvkiadó nyelvtudományi kiadványainak tervéből

i m s pr bh hgy

1976. március 26.

öt olyan nyelvtudományi kiadvány megjelentetését tervezi az idén a tudományos ismeretterjesztő társulat kiadója, a gondolat, amely rendkívül népszerű kérdéseket elemez olvasmányos, mindenki számára hozzáférhető módon. napvilágot lát Lotz jános: „szonettkoszoru a nyelvről”, című kötete, amelyben a közelmúltban elhunyt nyelvész - aki a columbia majd a new york-i egyetem professzora volt - általános nyelvészeti, magyar nyelvészeti és verstani írásait bocsátja közre. a kötetet biznyára nagy haszonnal forgatja majd nemcsak a tanárok, az egyetemi hallgatók, hanem a nyelvtudomány iránt érdeklődők szélesebb köre is.

második kiadásban kerül a könyvesboltokba o. nagy gábor: „magyar szólások és közmondások”, című gyűjteménye. a nemrég tragikus baleset áldozatává lett kitűnő nyelvész eddig legteljesebb ilyen jellegű munkájában csaknem 20 ezer magyar szólást és közmondást sorakoztat fel. a válogatás az élő stílus elemeinek szinte kimerithetetlen kincsesbányája, de egyben a múltat idéző és inkább történeti értékük miatt becses adatoknak gazdag tárháza is. százával, sőt ezrével akadnak benne rendkívül találó megfigyelésekből és költői erejű, gazdag képzeletből született nyelvi képek, merész és szemléletes hasonlatok, az emberek és a világ dolgait lényegükben megragadó jellemzések, szellemes ötletek, bölcs tanácsok, intelmek. újszerű a kötetben, hogy minden szólás és közmondás pontos jelentését közli, és egyben megadja stilisztikai minőségét is.
/folyt. köv. /